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La solicitud con que V. S. I viene
promoviendo el desarrollo de los intereses
malteriales y morales de la provincia, y la
preferente atencion que le merece el desen-
volvimiento de las inteligencias, por medio
de la Instruccion publica, me alientan. 4
ofrecerle este 6volo, producto de mis vi-
gilias. ~
SiV.S8. L se dwna acoger con su acre-
ditada benevolencia esta sincera dedicatoria,
verd colmados sus deseos

EL AUTOR«



Sr. D. José Rodriguez Caiio.
‘Orense 5 de Febrero 1868,

Muy Sr. mio: Apreciando en todo lo que vale la
laboriosidad é. inteligencia .que revela el optsculo que
ha eserito V. acerca del sistema métrico decimal , redac-
tado & la altura de Ias tiernas inteligencias 4 quienes
se destina, aceplo con-mucho gusto la dedicatoria con
que V. me honra y al participirselo -tengo la satislae-
eion de incluirle el adjunto libramiento d¢ cien escudos,
con que la ilustrada Diputacion de esta provincia ha
guerido contribuir para costear-una parte de la impre-
sion, premiando asi el levantido -pensamiento que a
Y, e guio.

‘Queda de V, afectisimo-atento S. S.

Q. B. 8. M.
Lucas G, Quiiiones.

INTRODUCCION.

Al propenernos escribir este pequefio tratado
del SistEMA METRIGO DECIMAL, comprendimos que
nada nuevo ibamos 4 decir, ni mucho meunos ofre-
cer al publico teorias desconocidas: pero despum
del descubrimiento de los sistemas y de Ia concep-
cion de las teorias, viene la practica de estas ¢ su
realizacion; y el planteamiento de aquellos, 6 su
aplicacion; al buscar este plastiecismo, digdmoslo asi,
entre la teoria y la practica, vemos surgir porlodas
partes obstaculos que, 6 ya son inherentes al siste-
ma, 6 independientes de é1, 6 las.dos cosas 4 [a vez,

"Hé aqni pues nuestra incognita respecto al Sisrema

METRICO DECGIMAL: incognita.qué, en nuestro humilde
entender, no se ha despejado. Nuestro tratado,
claro -y sencillo y asequible por lo tanto-d todaslas
capacidades, liende d esie fin,

Nosotros no nos gloriamos, no, de haberlo con-
seguido, pero: si.pademos decir sin rubor, que este
ha sido nuestro Ginico guia. Y tanto, que confesamos
con ingenuidad, queantes de emprender este nimio
trabajo, que Loy ofrecemos al piiblico, procuramos
exymnar. y estndiar muchos de los buenos autores
quese:eseribieron sobre.la. materia.. Su.exdmen y



. cstudio - nos hicieron comprender, que las grandes
.empresas, asi morales como maleriales, no pueden
-realizarse sin el tiempe. necesario para su desenvol-
vimienlo: que un sistem» como el que nos ozupa,
-necesita, anles de imperar, ‘costener una lucha te-
.naz con olro sistema antiguo, para arrojarl: d3 sus
atringheramientos: que esta-lucha entre el sistemna
~antiguo y et moderno, viens sosteniéndose en efecs
1o desde a!gunos afnos & esta-parte; 'y muy I,uega.,,,
(1.° de-Julio de este ann;) gracias-a Seberanas dis-
posiciones, quedard vencido el pricero, pueslo que
_serd obligatorio pricticamente el segundo & Lodos
los invlividuos dela Nacion; y por dltimo; que con
posterioridad & ‘los auteres que hemos Lenido oca-
sion de examinar, se publicaron varios Ileales -da+
ccretos de muytil y-hasta - necesaria-aplicacion al
SieTEMA MErrico DEEDMAL; como son, el monetario
espresado en escudos y milésimas, y el que senala
ia tragformacion que prieden sufiir las antiguas pe-
sas y medidas con referencia & los nuevas. Gircuns-
‘tancias: todas, que-nos hicieron comprender la nece-
_sidad de una nueva -publicacion -que esluviese en
armonia con ¢l progreso & impulso dade al plantea-
miento de dicho sistema, yla esperiencia adquirida
“durante este periodo de preparacion; y que por su
médico precio, se<hallase al alcance do cualquiera
“fortura,
No creemos necesario encomiar la conveniens
ccia y necesidad de la aplicacion de este sistema,

m
no {anlo porque no es propio dé este lugar, cuan-
1o porque esta ya en lia mente de la gencralidad;
¢Quién ignora que oy en Espaia no hay"dos pro-
vincias, que tengan uniformidad de pesas'y medidas?
éQmm duda, que en-esas mismas provincias se‘en.
cuentran localidades con su.sistema pecuhm“? Esta
disparidad viene produciendo, como’ es conmgmen-
te, uncaos lamentable, que afecta'no tan-scfo dt
comercio, sino al trato particular. Totos saberiade’
mds, las muchas y complicadas operacivnes que son
necesarias para la solucion de un prohlema de ni-
meros denominados; pues bien, esle mismo pro-
blema se resuelve por el nuevo sistema, con una
simple multiplicacion 6 division. Estas dos solas
ventajas, dicen lo bastante en favor del SisTEMa
METRICO DECIMAL

Nuestro trabajo, como ya lo hemos dicho, no-
contiene teoria nucva; y tal vez, y de proposito,
hayamos dejado de eonsignar alguna, con objeto de
evitar la confusion. Nuestro norte ha sido dar- re-
glas claras, terminanles y concisas que conduzean
al fin que nos propusimos, el de hacernos enlender
con facilidad. A esle objeto y despues de consignar -
las correspondientes para la reduccion de las unida-
des usuales & sus multiplos y divisores, y las de uno
& olro sistema, nos hemos valido de ejemplos que -
iienen intima relacion con los usos comunes de la.
vida, los cuales sirven de complemento & dichas
reglas, Para mayor breved%ad en los cileulos usamos
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(Ee tablas de reducciones: y en las de equivalencias
ponemos primero las unidades correspondxemes
al sistema antiguo y las del mod,emo despues, por
provincias.

Tales son las razones prmmpa]es quenos moweron
a escnbu' esl;e traLado ¥ los puntos ¢ culmman&es que
conl;epe. Sn atendu]as 1as cxrcungtanclas logramos
llenar una nemsmad pubhca con. este trabajo, se
veran sapschhos log deseos de

SISTENY DECIMAL

CAPITULO L

1.° El Sistema decimal, recibe este nombre, porqus
sus unidades crecen y decrecen de dicz en diez, que es
el ordes invariable de wuestra numeracion.

2.5 Como el sistema mélrico esld inlimamente ligado
con el decimal, se hace preciso que hagamos una sue
cinta eaphcauun de los quebrados decimales.

5.7 Beenticnde por fraccion, una sola purte, 6 la re-.

unien de varias parles tyualss, en que se divide un lodo.

Para espresar estas fracciones en nuestro sislema
ordinario, tenemos que considerar dividido este todo,
o0 sea ta-unidad, en un niimero de partes mualea que no
guardan eutre si un drden constante v uniforme, toda
vez que puede dividirse aquella., en un medio, un -octa~
vo, un diez y seis. avos elc. En el sistema decimal, las
fracciones SI,‘.',UCH un oOrden constante y \umferme' asl
que, la unidad’ se la puede considerar dividida, ya en
diez partes iguales, ya en cienlo, en mil, etc. Si la di~
vidimos en diez partes, siempre iguales, cada una de
ellas recibird el nombre de dec:mn. si-en-ciento, lomard
cada una el de eentdsima; y si en mil, el de mildsima ete.:
dé donde se deduce, que cada décima consta de dies

«cenléssmas: cada cenldstma de diezs muésimas ete,

4.° Para hacer ver hasta donde es factible Ilevar la
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subdivision Jecmml de Ias umdadea, ponemos & conti-

nuacion el cuadro siguien te:
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5.° -Siguiendo €l drden natural de leer y escribir
«cualqmera cantidad , esto es, de izquierda 4 derecha,
.observamos en el ejomplo que antecede, el descense
progresivo y uniforme de tos gnari~mos, ya represen-
ten enleros, ya decimales. Efectivamente, el ntumero 2,
primero del ejemplo, representa unidades diez veces
mayores que el siguiente , que es ¢l 4; este, unidades

diez veces mayores que-el que le sigue, y asi sucesiva-

mente hasta lax wm.d millonésimas,
‘Seaun vemos en el cuadro anterior, el-primer lugar

despuea de las anidades, le ocupan las ddcimas : el se. -

gundo las centdsimas: las mildsimas el tercero elo.

6.* Bl cero enlas decimales, haee ¢l mismo oficio
que en los enleros, inilica las convinaciones gue faltan,
esto es, les guarismos significativos,.

7.° Conocidas ya-las parles en que se puede dividir

la unidad, puesto que son siempre multiples de diez,
manifestaremos el medio de escribirlas y leerlas.

Muy poco se hubiera adelantado en dividir y subdi.
vidir la unidad en partes siempre mumples de diez,
si al espresar las [racciones decimales, lo hicieramos
en forma de quebrados ordinarios, poniendo primero
el namero de partes que se loman de la unidad frac-
-cmnada, cuya cantidad se llama numerador ; y despues,
el numero en que se considera dividida, que toma el
nombre de denominador, separados aquel y éste por
medm de una linea, Para evilar estas complwacloneﬁ

15

‘numeéricas, se-escriben las fraceiones decimales ‘ponien-
do- pnmemmenle wicere,-cuatude o haya enleros, wad !
coma ¢ conlinwacion y el mimero de purics qua ses loman
de lg unided, despues; - enun se nmumesm en«las cau-
lidades - swmeuu, B S U R ST E SRR

Bos enlerosy amte d{’(}mms, sel awi ﬂw e 9
‘Selentla y sels i*uu,ros ¥ cum enay d{ S oens

ESTINAS. v . i e e o T6,42 00
Gchocientas ve.inm ycinco milésimas,ast.’s 0,825
Y cnalro milésimu\‘”'de este mado.“. v ew 0, 004

82 Comose oliservaen [ﬁw c*fmmd)des amémol'es'
Jas-fracciones decihnales ‘se-feen como’ un némero cuals
‘quiera, dande. al -wllimo yuwrisino ta': darwmmaczml Juegde
-corresponda seyun: el luguar.que vcupa. ‘ iy E

4,° Siendo las {raccivnes decimales-unos queln'ados, :
cuvo-denominador: es la unidad- seguida de tno ¢ mas:
ceros, es-wconsiguienterque el valor-de una cantidad dev
eimal, ya-eontenga muchos 6 pocos guarisnos; serty
SICMpIre Menor. que ei que ré;/rewntu wn mmw: o-enie: G. :

B

Bd eerd, - s Y
10. Eabemos (p. 6) que el cero mdma Ia f'xl[a de
:guarismos sigmficativos. Electivamente, sid un nime -
'ro, el 84:por ejemplo, se’le agrega un téro a la izquier-
da, indicard que foltan onidades de drden superior, las
cefilenas; pero no por eslo ecambiard el valor absolito
del nimero propueblﬂ, pues que siempre- representara ;
-ochenta y cualro unidades,

De lo espuesto se infiere, que si d un namero enwre
se le agrega -uno ¢ mas ceres i su isquierda, en nada al- -
{era su wvalor. Lo contrario sucede si se le agregan &
su derecha, cada cero, equivale enloncesd multzplwarpor
‘diez la cantidad. Si al mismo nlimero 84 -unidades, se -
le -afiade un cero 3 su derecha, lendremos 840 unida-
‘des, canlidad dies veces mayor que 84: si se le-agregan
dos ceres, serdn 8400, y asi sucesivamente,
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44. En las fracciones decimales, observamos lo cons -

trario que en los niineros enteros, -con respecto al va.
lor del cero. : :
---Hemos visto (p. anterior), que los ceros a la izquier-
da de una cantidad entera, no alleran su valor, aumen-
tando este si se ponen & su derecha. En los decimnales
sucede lo contrario, los ceros: 4 la izquierda hacen
disminuir el valor de aquellos diez veces por cada uno de
eslos; asi'como si se ponen a su derecha, en: nade altera
el vulor de la cantidad. puesto que no se hace olra cosa
que haecerla variar de denominacion. . . .
Si. por ejemplo, & la {raccion decimal 0,2 le ante-
ponemos un cerod, ¢én esta forma, 0,02 resultard qué el

niunero dado dos decimas, ha disminuido dies veces su
vatur, pues que en vez de las dos décimas, tenemos -

dos cenlésimas. Si 4 la misma fraccion decimal 0,2,
se la’'pespone un cero, asi, 0,20, no se habrd hecho
olra cosa. que- hacerla variar de: deneminacion, una
vez que dos décimas parles de la unidad, son iguales, d
veinle cenlésimas de Lo misma. Efectivamente, si dividi-
mos la unidad en diez paries iguales, y tomamos dos,
cowo en el caso presente, es igual & dividirla en ciento
¥ lomar veinte, 6 dividirla en mil y tomar doscientas:
en cualquiera de estos tres easos, el quebrado decimal
€s :iempre el mismo en su valor absolalo.

Sumar decimales.

42. Sumar, es reunir en un solo ntmero el valor
de dos 0 mas homoegéneos..

13. La suma de deciinales se-hace como la de ni.
meres enleros, leniendo cuidado: que set correspondan
las unidades-de un mismo orden: esto es, que las déei-
nas.de: ui sumando: se eorrespondan car las de otro;

las.cenidsimas con las centésimas ele.; y verificada: la

operacion, se:separan de lw suma.,. de derecha ¢ izquierda,
por wmedio de una coma, lantas cifras como decimales
tenga-el mayor-de los sumandas..

15

L EIEMPLOS:

Printeré-» ‘ R Segundo.

0.1 : 1) 8,2480

06 , 0,305

(()),008 Sumandos, 19,500

0,1482 14,8 .
T %162 0,89383

MA... 0,3162 099
ke "5b,74643

Para poder practicar la suma con mas facilidad y
menos esposicion 4 error, se.redugen . los sumandos a
una misma denominacion, lo cual.en nada alters: el
valor de los mismos (p:-41), como puede:,olgsgmlarisgmn:
el siguiente ejemplo, que es uno- de los:.anteériorés.

0,1000:
0,0800;
0,0080
0,1482

70,5162

La suma-en:uno y- otro caso.'es. la misma... ‘
A3, - Si se observa.este ullimo:metodo, seseparan.
de la suma, tantas cifras como. tenga: cualquierd. de:
los. sumandos. - ’ S .

Restar: decimples.

14. Restar,.es hallarla diferencia ‘enfre dos:niime-
ros hemogéneos. - =~ v L o bl

15, Para restar decimales, se .colocan las cifrasdel::
sustraendo, de modo que se correspondan. con las: de:
igual clase del. minuendo: esto es, las:décimas:con:las
décimas; ‘centésimas. con centdsimas . elcs; separande de::

il

m Caande ur nifmero consta de-enteros- §- {taccion de ellos., ‘tonti-
nombte de nbmeromistoi - 0 e

Lrteal
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la diferencia, por medio de una.coma, de derecha d iz-
quierda, lantas cifras decimales cowo lenga la mayor de.
las cantidades dadas, e

EIEMPLOS,

K

Primerc., I . " Segunde.
“Minuendo.... 0,418 24,196 .-
SU}%M_’&GQJD. . 0,38 '15,800462 ;
Diferencia .., 00382 . = 8,525538,

Se han separado cuatro cifras en el primer ejemplo,
porque es el numero mayor .de que cousla una.de las;
cantidades; y.scis en el segunde, por la misma razon.

Encla resta, como en:la.suma, pueden agregarse. lds.
ceros neeesarios & la cantidad que tenga menos. eifras
decimales, lo cual no deja dd projoreionar sencillez y.
claridad, 4 los que no tenganla practica necesaria.,

i uidiplieé}’gjﬁéggi’imnies,

16. Multipliear, evhallar midercer-namero,ilama-.
do producto, que sea al multiplicande,lo:que el multi- .
plicador es @ Ja unidad. v el oowr G e D e

17. En la maultiplicacion pueden ocurrir;l1es £230s;.
1.° multiplicar una cantidad por la unidad seguida de.
uno 6 mas ceros; 2.° multiplicar una cantidad decimal .
por otra; .y 5.° meitiplicdr wh decimalipor un enlero,
¢ lo contrario. .

«A@.":: Para -muttiplicar . una . canlidad- decimal por “la
unidad seguida da uno 6 mas ceroes, se correrd la comay,,
dbisquitiled devechu, lantos lugares icomo ceros conlgnga
ebinubtiplicadors . o0 Lol

#nParamulliplicar una cantidad decimal pox obra; una .
debimalporanacéntera, 6 una cntera por una decimal,
se efectua la operacion como si fueran niimeros enterss,
prescindiendo de la coma, separando . del, produglo, de
derecha ¢ izquierda, (antas cifras decimales. como  lengan .
multiplicando y multiplicador,

-

,_ i'}j’:
- EJEMPLOS. o

l'_n:!x_n:fro:w B Sp,g&xd?: ) ' ‘Wereero.  Cuarto,,

248,410. 0,43 Multiplicando. 8,24 - 0,4832 -
- 100 0,3 = Multiplicador. 0,04 12

24841,0 70,030 Prodycto. . 0,5206. 9664
4832

15,9984

£n el.primer ejemplo hemes corrido la. coma dos
ugares  la_derecha, lo cual equivale & maultiplicar el
nimero.dado por eiento. ‘

En el segundo:caso, praclicada la multiplicacion, .
nos resultaban en el produtto. dos cifras, pero como
son tres las del mulliplicando y multiplicador, se ha.
agregado un cero 4 la izquierda de aque]; .resultando
59 milésimas de produeto, h

. En el -easo tercero se han separado cualro cifras,
namero igual & las de Jos dos factores, multiplicando y
multiplicador. Por la misma razon hernos separado otras .

cugtro en el caso euarto,

Dividir- decimales. , -

19,  Dividir, .6shallar un tercer nfimero, llamado,:
cogiente, que multiplicado por el divisor produzca e] "
dividendo, -~ ' ST
20. Enla division de decimales, pueden gcarrir
los casos . siguientes: 1.° Dividir una cantidad por la.
wunjdad seguida de uno.6 mas ceros: 2.° Dividir una
cantidad decimal por olra; v 3.° Upa entera por una
decimal, 6 upa decimal por una enfera., L
24, Para dividir una cantidad decimal por la unidad
seguida de uno 6 mas ceros, se corre lg coma hdcig la
izquierda, tanltos lugares como ceros liene el divisor.
Para dividir una cantidad decimal por, olra; una en-
‘tera por una decimal, 6 una decimal por una entera,

8e'hace la operacion como si fueran ndmeros enteros, '

3
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se prescinde de la coma, separando en el cociente, de
derecha d izquierda, tanlas cifras decimales como lenga
el dividendo, menos las que lenga el divisgr, 6 lo que es
igual, restar. el ‘miimero de las ¢ifras decimales de -este,
de las de aquel. :

BJEMPLOS.
?ﬁ‘"’rulmer 0. ) — ‘ ‘Scgundo.
it ., - Dividendo 0,524/0,76 Divisor.
8,44 044(5,9 Cociente.
; : : 2
. Wexeera.  cuare.
n‘,g?g% & 548,000 . |0.016
162(9,0203 068 34250
35~ 040 34 _59
. 080
000

En el primer ejemplo no hemos hecho olra cosa
que indicar la division, puesto que con correr la coma
dos lugares 4 la izquierda, se ha dividido la cantidad
por ciento, resultando que el nimero 844 dividido por
ciento, jue es aqui la unidad seguida de dos ceros,

108 d,'z‘i:c‘omd cociente, oclio enteros y ochenta y ¢uatrg.
centesimas, : e T
""Practicada la division. en e} segundo ejemplp, ‘nog
da un’ cocienle de tres enteros y dos décimas, puesio.
que se ha separado una cifra, ~diferencia entre el divi-.
dendo y'divisor: Si multiplicamos el cociente. por. el djs
visor, y al. produgto le agregamos el residuo, nos resul-
tard el dividendo, prueba evidente (atendiéndo a la de-
finicion de la division) de gue el cociente’ es el verda-
dero. - 1 - T T e
““En'el cociente del.caso tercero nos resplian tres cis

‘gonticue guaied,

19
és tiétesario agtegir un céfo-a1d zquierda del mismo

para<queé sea ‘el veidddero,lo cual s ha efeciuado en
élreferidoejémplo. - o
" Enel cuarto; hemos afiadido tres céros-al dividendo,
que-es el niirigro de decimales dé que consta el divisor,
con lo cual queda reducida la operacion, ‘4 dividir una
cartidad entera por otra entera (1) A

Reduccion. de quehrados ordinarios &
a decimales,. T -

92, Reduacir un quebrado: oriinario 4 -decimal, es
liallar una {raccion decimal, igual al quebrado; ‘e urios
¢casos; y en otros, hallar una -cantidad que’ sé diferéncie
de la proptesta en metios de iina milésima, didz mildsi-
frias elc., segun. el mayor O meror numero de cifras
decimalas que se empleem e

95. Para réducir un quebrado ordinario-d decimsal,
s& divide el nuiierador pov denominador,. y el cociente
séid el valor del quebradopropuesto &€l d@proximddo.

Citando ¢l quebrado sea propio, que lo sera sem-
pre que el numerador seéa menor gue el denominador;
se agregan & aquel los ceros necesarios” al'fin- delcal-

ctilador.: :
"BIEMPLOS..

Prlmero. chum’lo. Tereero.
BT 0,5 % 0,20(0,25, ’,é"()‘,-m . 10,3553
o , 00 L (N P
. oy,

(1) ‘Taribien'en fa division como en las dein’s’s operacion 8
iléctmal, pueden aumentarse ‘ceros 4 la cantldad quetengan ‘menos’cifras des
cimales. Ce VI

6l VERS] TARI4
e o
~tanaps
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Sevun la; division en el primer ejemplo, un medio
equxvale 4-cinco décimas. Por el segundo vemos que
un cuarlo es igual 4 veinte y eince centésimas. Un
tercio no tiene equivalente exaclo, se€gun- se- observa
en el ejemplo, pero, solo-se’ dlferencxa cn €sté caso en
Wna diez - milésima: error insignificante. que podia dla-
windirse’ mas si las eifras del cociente se- elevaran &
i cien milésimas, millonésimas, elc,

97, lor lo espuesto, podemos senitar como - Lésis ge-
* neral,.qge cyanio mayor sea &l mimero de ¢ifras decimales
- que se empleen en la reduccion- de. quebrados ordinarios 'd
- decimales, mas nos oproximaremos d lo verdad, 6 lo que

e lo mt\?mo, menes dt/‘ererzma fa:zstna entreuno y ‘elfo
Juebrado. . .

95. Na creemos de absoluta necesidad-tratir de la
reducmon de. quebrados decimales 4 brdinarios; porque
para ello, seria-necesario presentar os casos de'euando
14 fraccion decimal constara de unniméro limitado de
cifras; euando-luese periddica pura, y- -cuando. periddica
1ista. Tendriameos que seguir el ¢rden de la ciencia,
v definir por consiguiente estas fracciones, lo cual seria
1al vez causa de confusion, y solo deseamos claridad,
Adelmps%qulen, -reconaciendo las ventlajas del sistema
decimal,, va ha hacer uso del ordinario donde tan facil
es un error por la complicacion de los quebrades ordi-
s parios?

‘Nameros complejos ¢ denomminados,

96, Se entiende por niimero complejo, ¢ denomi.
‘nado, aquel qile consta dé unidades de dlferentes espes
- cies, relgtivas tedas 4 un mismo género.

-El numero tres cuartas y cinco pilgadas, por ején-
pIo, e compnge.

97. Para reducir un nimero complejo &' decimal,
se reduce aquéi primeramente d la menor de sus especies,
'y el numero que resulla, serd el -numerador del quebrado;
y como _denominador, - el numero de veces que la unidad
anferior se halle “contenida.en-la mayor, cuya equivalencia
-en decimales se desea oblener, .
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Si pues queremos averiguar 4 que decimales de vara
equivalen las tres cuartas y cinco pulgadas, diremos;
-27 pulgadas, que tienen las tres cuartas, mas5, hacen
"33, cuya cantidad serd el numerador del quebrado. La
vata consta de 36 pulcradas, y coiio se’{uiere averiguar
13’ fraccion’ decimal de vara, se"pondra por denommadm'
‘el nmerc 36: ‘en-esta forma

.32 520 —]36

“36 0320 [0,888 de vafa.
" 0320]
9359

“Cotiio ‘se vé pues en “el anterior ejemplo. Jas Lres
cuarlas y 'cméoxpu‘lr'&das dqiivaléna 888 mllemmas
~de vara.

OTBO R EWTPLO

CEA que ‘Tracelondetinial'de’quintal éqmvalen 2 arrde
“bas, 17 libras y 7 enzas?

‘Reduciendo primerarfiente las’atrobas 4 libras, ten-
“dremos 50; mas 17 son‘67 libras; que multiplicadas por
16°que es &l nithero de onzas<que tiehe la libra, da un
‘productd’de 1072y agregdndole las 7, tenemos 1079,
“que serd el'nimerador del ‘duebrado,’y cofo denomina-
dor, el fimero de onzss’ que conliene el quintal,'que
“son 1600; y practicatrde la operacion teéndremos

1079 10790 [1600
1600 011900 0,674 de quinial
1007000
(so-n

“que el nimero ‘ptopuésto es’ xgual 4 674 mﬂesxmas
‘de quintal.



SISTIN MFTRICO

’GA‘P!TULO I

ag, Dos siglos hard prommamente, que Ios ancn»
ses canmbleron el grandioso pensamiento de establecer:
un sistema basado en principies.fijos é invariables, que:
suminisirara medios. de entenderse con: facilidad, el
comercio de Francia con el de Inglaterra, estos con ek
de Bélgica, y uno y otros. con el de Espaia ele. elc.
Y que mera a un misme. tiempo, la. ptedra fundamens
tal de otra idea colosal enya realizacion habrio de re-
poriar incalculables venw]aa, la lengua universal,

- Constantes. en su proposite, como lo son: en todos
aquello que tiende & abrir nuevos. horizontes de luz ak
pensamiento humano, no. abandonaron. su empresa; y.
la [levaron 4 cabo en union. de muchos sibios. de di-
fererites paises, entre los que se encuentra el nuestro,
con cuya dyunda, empezaron por medir un cuarlo iel
weridiano lerrcstre, ¥4 su diez millonésima parte, le:
dieron el nombre de Metro.

De ayui toma el nombre de SisTema MBETRiCO, loda.
vez que esta medida es la 'buse del mismo..

Rledidas lineales.
99. Lamedida lineal usual es el Metro, el cual reem-

plazé & la vara,y tiene esta 0,835905 de métro.
50. Hemos dicho (p.1.°) que el sistema decimal,
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recibe este nombre, porque ses unidades aumentan y
disminuyen de diez en diez. En el méirico decimal,
crecen y decrecen asimismo de dies en dies, si son li-
neales: de cienlo ‘en tiento, si superficiales: y de mil en mil,
st de vohimen.

Maltiplos y mib'—mﬁltiplos del -mé‘.lrb.

51 Para espresar las maltiplos del metro, qua son
diez, ciento, mil & diez mil veces mayores que él, se'le
anteponen las palabras griegas, deca, que significa dies:
heclo, crento: Into, mil; y miria, dies mil, ,

52. Asi como 4 los maltiplos del méiro se- ameponen
hs mlabras griegas wnswnadas en el parraio anterior,
@ sus sub multlptos 0 dxmef'es, se les anleponen las
fatinas, deci, que quiere decn, décima ‘parie: cenn, centé.
sima; y mili, milésima,

Eslo sentado, si dividimos el métro en iez partes
iguales, las ‘lamaremos decimetros: si en ciento, centi.
melros: 'y €1 en wmil, milimelros, ‘

Para la mejor comprension y elaridad, ‘4 continua-
cion se espresan los miilliplos 6 divisores-del méiro con
sus correspondientes valores,

Miriametro, . . - 40.000 :
Kilometro.. . .« 1.000.

Mvu‘Itlplos JHeclometro,iwau -« 400+
Decametro. v . 10

Tnidad.,.. Melro. . « o o » »
Decimelro:, o & .- 0,4

Divisores { Cenlimetro. . . . 0,04
Mll!meuo. o e o 0,001

33. De modo que para escnbzr una cantidad de me-
1ros y sus divisores, se pondra como cantidad entera el
nimero de metros dados, en seguida la coma, y despues
e ella los decimeiros; en § gundo lugar los centime-
tros; y los milimetros en terceto, 8i pues queremos es-
eribir los nimeros treinta y lrés metros y cuatro deci-
melros; y el cuarenta y ocho mx!xmetros io haremos en
«sta formas

'

33,4 metros, 0,048 milimetros.
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-

E{ oche mil echocienlos ochenta y ocho metros y

cuarenta y an milimetros, se escribe asi:

e

8088,0%1. melros,

34, 8i quisiéramos descomponer este nimero y es.
presar el valor “parcial 'dé Ios malliplos v diviséres™ de! .

melro, lo hariamos empezando por escribir el nawero

de kildmetros, que es la unidad superior en este caso

Y dirfamos vt
8 Kildmetros 4 1000 metrosuno, . 8000
8 “Hectoinélrés 4 “400 ‘idein idem. . ~ 800
§ Decimeiros & 0 idem idem. . 80 -

8 Unidades.. .7 . o .. 000 0 8

8 Decimetros. . L oo L. LT 0,06
4 Cenlimelros (4 cenlésimgs parte.). 004",
1 Milimetro {una'milésima parte). . 0,008

Suma en metros. . . . 8888,041

- Cuya suma esigual al niimero de melros. y milime..
tros anteriormente propuestd. = Coon T e

35. Para que &’primer golpe de visla, pucdan apre-

ciarse los lugares que ocupan los maliiplos y divisores

del métro, y'd que denaminacion de. nuestid numera- =

cion corresponde, & continuacion se espresan

Ay

soaal

SO4}UIOTY
© 50.419U1199(]
sodjautyy

: 4

i =

.

.
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Reduccion del metro & sus muliiples
y divisores,

56. Para reducir unidades de un odrden inferior 4
otro superior, se divide la cantidad dada. por las veces
que las unidades de especie inferior estan congemda_s ‘
en la mayord que se quieren elevar: lo cual se verificara,
corriendo la coma de derecha d izquierda los lugares nece-
sarios (p. 21.)

" §i queremos reducir un nimero de metros, por
ejemplo, el 4226 y 35 centimetros, & decimelros, a
heclometros'y kildmetros, diremos: un decametro tiene
diez melros, luego corremos un lugar la coma: un hec-
tometro contiene ciento, dividiremos la cantidad por
ciento, corviendo la coma dos lugares: un kildmnetro
tiene mil metros, , corremos la coma (res lugares, ¥ .
practicandg la operacion, tendremos: )

(422,655 decamelros.. .
4226,35 metros==3(1){ 42,2655 hecldmetros,
o T 24-,2’26’55 kildmetros.
57, Parareducir unidades de un dérden superior a -
otro inferior, se multiplica la cantidad dada, por el nu-
mero de veces que la unidad de especie superior, con-
tenga 4 la inferior; lo cual se efecluara corriendo la coma
de_isquierda d derecha, los lugares necesarios (p. 18 )
¢1 el nimero anteriormente propuesto queremos
reducirlo & sus divisores, diremos: un metro tiene diez
decimelros, cien .cenlimetros'y mil milimetros: luego
para reducir metros 4 decimetros, multiplicaremos la
cantidad por diez, corriendo un lugar la coma; dos para |
centimetros, y tres sise quiere reducir & milimetros.
Si se practica la reduccion, tendremos:

‘ ‘ 42265,5 decimetros..
4226,35 melros=3a{422635, cenlimelros,
: 4226350 milimetros.

(1) Este signo == 56 lee, igual.
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53. Las unidades del sistema wmétrico, se suman,
restan, multiplican y dividen, como queda espuesio al
hablar del decimal (parralos 13, 15, 48y 21,)

Reduceion de varas & meiros y vicesversa.

39. Para reducir varas 4 mélros, se mulliplica el nd-
‘mero de varas por la equivalencia de la vava con el mélre,
y el producto, serd el numero de mélros que se desea sdber .

EJEMPLOS.

8 varas, ;i cuantos métros equivalen?
(1)  0,835905 de métro.
8

6,687240 métros.

493 varas, 2 cuarias y 8 pulgadas, ;& cuantos méiros
son iguales?

Reduciendo las cuartas & pulgadas, y estas & fraccion
decimal de vara, como queda dicho (p. 27) tendremos

425.722 varas.
0,835.405
2118610

3845498
21186 10
127116 6
3389776
354,1945358410 metros.

Separando del producto nueve cifras decimales que
es el nimero de que constan los dos faclores, tenemos

1) En reducciones de alguna consideracion, aconsejamos se haga uso de
Yas scis cifras decimales, pues el error en este caso, serd insignificante.
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que, 495 varas, 2 cuartas y 8 pulgadas, nos produce
554 melros y 191 milimelros.

40. Para reducir met-os & varas, se divide el nimero
de metros por la equivalencia de la vara con el wielro, y el
cociente, serd el numere de varas,

Para probar mejor esta regla, convertiremos, los
metros del primer ejumplo, en varas.

6,687240 maL:‘oslﬂ,SBSQOS
0000000 8 varas.

44. Parano introducir confusion, nos valdremos
para la resolucion de problemas, de las equivalencias
de las unidades del sistema antiguo con el moderno,
muliiplicondo & dividiendo segun que sean aquellas 6
zstas, las que se quieren reducir. Fero como la operas
cion de multiplicar se presta mejor que la de dividir,
consignaremos tambien (as equivalencias de las unidae
des del sistema méttico decimal con las del ordinario;
de este modo, puede oplarse por la division, ¢ por la
multipl cacion.

Un metro es=4a 1,196308 varas.

Medidas superficinles

49, Asi como las medidas lineales constan de una
sola dimension, que esla longitud ¢ largo, las superficias
les tienen dos, longitud y latitud 6 ancho,

La medida usual para pequeias superficies, es el
metro cuadrado, el cual reemplaza ala vara cuadrada.

La vara cuadrada es=a 0,69873884 de metros cua-
drados.

43. El metro cuadrado es una superficie cerrada
por cuatro lineas rectas ¢ iguales, formando dngulos
rectos entre si, y que cada una, ¢ sea cada lado, com-
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prende un melro de longitud, como. representa- la
figura

‘A
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44. Se ha dicho (p. 30) que las unidades superficia-
les crecen y decrecen de cicnlo en ciento. Lfectiva-
mente, si al cuadrado anterior le dividimos uno de sus
lados C D en diez partes iguales, lendremos, que este
lado quedara dividido en diez decimetros lineales. Bi
practicamos igual division en otro de sus lados D B
quedara asimismo dividido en otros diez decimetros,
-tambien lineales, que multiplicadus por los primeros,
nos dardn clenlo cuadrados, como represenla la figura;
“que es el preducto de multiplicar un nimero por si
mismo. VYemos pues, por lo espuesto, que el meiro
cuadrade consta de cien decimelros -cuadrados, diez mil
centimelros, y un tnillon de milimelros, lambien cuadrados,

Si tuvidramos un cuadrado covo lade fuera de un
-decimelro lineal, siguiendo el mismo razonamienlo que
‘para el cuadrado anterior, veriamos que el decimetro
-cuadrado conlicne eien centimetros, y dies mil milimelros,
cuadrados,

45, La misma progresion descendenle se ohserva

29.

en-los multiplos del metro cuadrado: asi-que, podemos
asegurar, que un miridmetro cuadrado countienc cien ke
lometros cuadrados: un -kildmetro, cien hectomelros ele.

46. De lo espueslo se infiere, que para escribir can-
tidades-cuadradas espresadas, por ejemplo, en metros,
se pondra como cantidad entera el ntuners de metros
cuadrados, 4 continuacion la coma, y las des ‘primeras
cifras decimales para los decimetros: lercera y cuarla
para los centimelros, y quinta y sesta para los milime-
tros. Asi el nimero cuatrocientos des metros .y quince
decimelros. cuadrados; se escribe asi:

402,15 metros cuadrados.

'Y el cuarenta y dos y un decimetro- cuadrade, de
esta forma:

49,01 metros cuadrados

Y el cuarenta y dos y una décima de melro’ cuadra-
do, de -esla manera:

49,1 metros cuadrados.

47. Es necesario {ener muecho cuidado para no con-
fundir la décima parie deun meiro cuadrado, y un deéis
melro cuadrado pues que exisle una notable diferencia
entre aquella y este. Hemos visto por la esplicacion del
melro cuadrado, que este tiene sien dezimetros cuadrados;
la déeima perle del melro LendrisdieZ, puesto que, diez

por diez cientlo.

‘Rednecion de! meire rundrado & sus muls
tiplos y divisowes,

48. Para reducir unidades cuadradas de un orden
inferior & otro superior, se divide Ia cantidad por las
veces que la unidad infevior esté contenida en la ma-
yor; lo cual se verificard corricndo la coma, d la isquiera
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da, dos lugares por cada denominacion, hasta encontrar

aquella: ¢ que se desea elevar,

Si pues el ndmero 2843806 metros cuadrados que.
remos reducirlo & decametros. heetdmetros y kildmes
tros cuadrados, lo dividiremos por eienlo pura lus pri-
meros, por dies mil, para reducirlos 8 hectémetros, y
por un milion para kilomelros; y ejeculdndolo, ten-
dremos:

' 5%845‘8,06 dechmelros cuad.s
2845806 m.s cuad.s==4{ 284 5806 beeldnietros »
(2,8438006 kildmetros  »

49. DPara reducir unidades cuadradas de un drden
superior & otro inferior, se mullipiica la cantidad por
el nimero de veces que la superior contenga a la infes
rior; lo cual se efecluard corriendo la coma dla derecha,
dos lugares por cuda denominacian hasta Uegur d aquells ¢
que se quiere reducir.

Si el nimero de metros consignado. antericrmente,
gqueremos reducirlo & decimetros, centimelros y milic
metros cuadrados, le mulliplicareinos por ciento, diex
mil y un millen respeclivamente, y lendretnios:

284380600 decimelros cuad
2845806 m.s cuad.s=a{ 28455060000 centitneires »
‘ 2843806006000 milimetros »

Beduceion de varas: ecuadradas & metros
cuadrados y vice=versa.

50, Para reducir varas cuadradas & metros cuadrae
dos; se multiplica el niumero de varas por la equivalen-
cia con el metro cuadrado, y el producio serd el numero
de melros cuadrados.

EJEMPLOS,

948 varas cuadradas ¢3 cuantos metros cuadrados

81

equivalen? o
0,6987%8
248
"5 56994

9794952 3

ABOTATE S
173,287024 metros.cuadrados.

51. Para reducir melros cuadrados & varas cuadras
das, se divide et nimero d- -melros por la referida equivas
lencia, y el cociente serd el nimero de varas cuadradas que
se desean obiener, o i

8i pues queremos averiguar & cuantas varas.cuadra-
das equivalen 7430 melros cuadrados; :lo. verificaremos
en esta forma:

%450000000 10,608738
04426200 170635 4
02337720 ivm.)"m’é varas cqad.
" 02415060. o
03188460
] 0395508

59, UnMétro cuadrado es=34 i,%liﬁﬂvamcuadmﬁa.

Medidas aéfaﬁfaéa

53. Conocidas las medidas cuadradas y esplicado el
modo de reducirias 4 sus multiplos y diviseres, nada mas
faeil que la comprension de las agrarias, que no son otra
cosa que medidas tambien cuadradas, cuyasdenontina-
ciones son diferentes. : '

54. La unidad usual agraria-es el drea, que es un
cuadrado de diez métros de lado, siendo. por:tanto un
decametro cuadrado,

Eldrea contiene 443 varas cuadradas, 41 décimas ¥
50 centésimas de drea cuadrada,



Sus muitipios y divisores,

55. A los multiplos y divisores del drea, se les an-
tepone, como & tlodas las demds medidas y pesas del
Sistema métrice, las palabras griegas vy latinas que ya
conocemos, como puede Obb(_l‘\'als en el bsffmenle cuae
dro. =

Ml’lltiplo. . Hectarea=sa 100 dreus,

Unidad.. ., Area '

Dmsm‘ ... Centidrea; centésima parte de area,
un meno cuadndo,

56 Para reducw areas 4 su mualtiplo hecmr a, se a’em .
. vide el numero dé aguellus’ pwueuw, corriendo lucoma dos

lugares 3 la zzq,uwrda. |

ELEM['_LQ.

—

2740 dreas Ga cudntas hectdreas equivalen? -
2743 areas==3 27,43 hectdreas.

57.. Para reducir dreas. 4 .su divisor ceniiirea, se .
muluplzca el nimero por. mento, currwndo la coma dos lzn

Y

_gares d la derecha, |
2743 dreas 1A cuéntas centidreas son iguales?
- 2748= 274300.cenlidroas.
Redaccion de fanegas & areas, y lo conirario.

58, Lafanega superficial equivale a 64, 395617 areas,
Para reducir fanegas & areas, se mulliplica el ndmero

de aqus 2llas porla equwafe.ncu anfgrior, - el resultado serd

el nimero ds dreas.
EIEMPLO.

58 fanegas (A cuintas areas equivalen?

64,507 617
58

515164956
321478085
3754 945786 dreas.

59. Para redugir dreas d fansgas, se dwm el numaero
de dreas porla equivalencia, y el cocigule serd. el nimero
de faneqas.

Valiéndonos, del niimero de metros, del ejemplo an-

terior, obt_endlgmos como cociente las 58 fanegas,

57954,945786|64,395617
5151 644936 e
000 0 00000 58 fanegas.

El drea es=4 0,015529 de fanega,

Riedidas edbicas 6 de voldimen, ~

80. Si las unidades cuadradas counstan. de dos dimei-
siones, longitud vy latitud, las cubicas 6 de voliimen
constan de wres, longitud, latitud y profundidad 6 altura.
Deananera, que si se mmtapllca la longilud de un cuee-
po, de figura re<rular, como un libro, por su latitud, y
el producto que asi vesulla se vuelve a mumplxcar por
su altura, tendramos por resuitado el wlumen del cuer-
Do, cuyas dimensiones conocemos.

61. Segun lo espuesto, se entiende por metro cibi-
bo, un cuerpo, por ejemslo, un cajon, I mitado por seis

- guadrados iguales perpendiculares entre si, los cuales

Lienen un metry lineal de lado.

62. Hemo: vistg.que las unidades cuadradas aumens
tan y disminuyen de cienlo en ciento, puesloque es el
resultado de multiplicar las lineales entre si, Como las

_cublcas sufren dos mumplmacxones, necesariamente
erecerdn y decrecerdn de mil en mil; 6 lo que es lo mismo,

cada denominacion de estas unidades, serd mil veces may yor

que la que la sigus, y mil veces menor que la que aniecede,
5
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El metro eiihico reemplazn & la vara cibica.

Una vara cabica es =a 0 554079389 de metro cibico.
63. De lo espues’o se inflere, que para escribir

untdades clbicas se ponded primero la parle entera,.

la coma & continuacion y 1o desigrales despues, ocu-
pando tres cilras por cada denominacion. Asi pues, el
namero Leescientos cuarenla v dos metros y diez y seis
decimelros clbivos, se escribi &de este modor

342,016 metros cubicos.

Y el euarenta y doscientos ctmtro cenlimetros cik-
bicos, en esta forma:

40,000204 metros eéthicos.

Sus multiplos y divisores.

64. Bl metro clbico, como el cuadrado, tiene los
mismos multiplos y divisores que el melro lineal, com

la sola diferencia que sus valores vaviou, como puede’

¥OIse & contingaeion:

Miridmelro ciibico=4 un billon de m.s eub.
S,K:..mueuo » » & mil milones » »
Heeciémelre- »  » aun millon  » »
BPeedmetre »  » A il » »
Umdad..., Metro eibise==a wil decimetrss, un mlllon
decent metees ymil millo-
resdemi i etros cithicos.
Recimelrs eh.®==4 una milésima dem.” eiib.
Divisores.%Genu’melro » » dunamillonésima »
Milimetre » » &upamlmiiondsima »

‘Maltiplos.

’

o

65. Conocidos los valores de los malliplos y diviso-
res del raelro clibico, y el mods de espresurlos por es-
crito, parece demis advertir, que € tenga mueho
cuidado. con. las densmis es de una déeimn paris
de melro. cubico, y ua decimatro cibico, pues-segun se
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observa en el cuadro anterior, eéxiste una netable di-
ferencia. '

66. Para reducir unidades cithicos de un érden in-
ferior & otro supevior, se divide la cantidad por las ve-
ces, que la especie iuferior esté contenida en la mayor
a4 que se quiere -elevar, lo cual se verificard corrzendo la
coma (res lugares por cada denominacion,

Si el nlupero 420222404 metros .cibicos queremos
elevarlo & decimetros, heclometros y kildmetros cubiv
€0s, correremos la coma {ves lugaves para los primeros,
seis para fos seyunidos y nueve para los lerceros, y practi-
céndolo, tendremos que: ’ ‘

( 4"( 2,104 decamelros.ciib.s
4909222104 m s cOb.s=4) 420 .'32”!04 heelometros »
0,-’1202’2(2404 kilémetlros »

67. Parareducir unidades chibicas de un orden su-
perior & ono ‘plerior, se multiplies la cantidad por las
veees que [a (hpm'w nfepioy eaw contenida en la mayor,
lo cual se veriiicara corrends la come d la derecha, tres
dugares parcadadeviminacion,

8i- queremas peducir & centunciros'y milimetros
cabicos el ulimero ochenta y seis wetros cabicos y cien-
lo quince decimelros elibicos, lo ejécutaremosasi:

(8{‘11 b cenifmetros cubicos.

0
36,115 melros cibicos=4 (86115000 mil.uelros »

Reduecivn de varns edbizes & melros eizbicos
Yy io contrarie.

(8. Para reducir waras cib'cas & metros cubicos,
se multiplic el wimere de aque'lus par lu equivslencia, y
el producto serd el nilmero de melros cubicos,

BILMPLO. :

204 varas cubicas ;& cuantos melros clibicos equivalen?
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0,584079
204
2536316
1168 158
419,152416 metros cubicos.

69. Para reducir melros cébicos @ varas cubicas,
se divide el numero de metros por la equivalencia, y el co-
ciente espresurd elde varas cdhicas.

81 el namero de metros chbicos oblenido anleriore
‘mente queremos reducirlo a varas, lo praclicaremos asi

119, 4%211-6;0,“584079
‘002336516 204 varas cuadradas.
0.000000

70. El melro chbice=4 1,712094269 varas clihicas.

Medidas de capacidad para aridos y liguidos,

71. La medida de capacidad para arides 'y liquidos
os el litro. que es una xmdlda cuya capacidad es igual
& vn decimelro cibico, ;

Reemplaza a la fanega hemina ferrado éic. para 4ri-
dos: y & la cantara, canado, cuartillo etc. para liquidos.

‘La fanega contiene........h5,500 litros.
El cuartillo para vino=4a 0,504116 de litro,

Bus muliiples y divisores.

72. Los multiplos y diviscres del litro, guardan la
misma procresion ascendente y descendente que los
del metto, y como 4 los de este. se snieponen las mise
mas voces eriegas vy lalinas, como puede verse en el
cuadro siguiente:

57
SMir’él’itrd“—": 4 10000 litros,
Kildlitro  »& 1.100
Mumlﬂos'?ﬂe’cﬁélitro A 0
Decalitro » & 16
Unidad... Litro......... . |
} {Decilitro  » & 0,1-de litro,
Divisores S Lentilitro » & 0.6
Mililiwo » & 0,001

‘Ruﬁweomu del litro & sus mutitiplos
Yy (ﬁlwmqn‘es ’

75. Para reducir unidades d= an dirien inferior

‘olro superior, s¢ divide /a cantvdad, corriendo lv come

los lugares necesarios, por lus veees que lu unvdad mfprwr
‘esté contentda en 1 mayor'é qlie se qu e = e'evur.

St el nimero 6315 uros, querenos revuci 0d decah-
1ros, heclomroq kilolitros, se correra iin tugar lacos

'ma para los.primeros, des para tos segundos y lres pae

ira los altimos, en esta furma:

] (631,5 decalitroes.
6515 litros==4... 63,15 hectolirros.
{6,515 Kilohtros.

74, Para reducir unidades de nn drden superior &

giro inferior, se multip’ica ln cantidad. corriendo la comu
-d la derecha, los tugares necesurios, eslo es, uno por cada

denominacion.
Et mimero 6513 litros.3 4 cuantos decilitros y centili-

‘tros equivate?

Procediendo segun la regla, téndremos:

2163150 decilitros.
6515 litros= a26:’11500 centilitros.

Reduceion de fanegas y ewartiilos para vino
@ titros y vicesversa,

70. Para reducir fanegas 0 cuartilios de vino & li-
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tros, se mulliplica el wimero dado por la-equivalencia, y
el produclo, serd el ndmero de litros, : )
42 faneyas de Castilla, jeuintos litros componen?

55,500
42
111000
229 (10
2551 000 litros.

_76.  Para reducir litros & fanegas, 6 & cuartillos de
vino, se divide el niimero de litras por la respectiva equi-
walencia, y el cociente serd el wimero de fanegas,s cuariilivs,

EJEMPLO.

12,602900 litros |0,504146
02520580 ° |25 cudrtiilos.
000u000 !

Un litro=4 0,018 de fanega: v a 1,983512 cuartilles
para vino.

Riedidus ponderales ¢ de peso.

77. Lamedidousual de peso, es el Kildgramo, que
reemplaza & la libra, si bien la unidad fundamental es
el Gramo, Es aquel, el peso resultante del agua desti-
lada & la lemporatura de euatro grados centigrados,
gue haya cabido en el vacio de un litro, 6 deciimetro
cubico: siendo por consigwenle el gramo, el peso de un
cenlimelro culiico de dicha agua,

Una libra=4 0,460093 de kilégramo.

Sus miultiples y divisores.

78, Les multiplos.y divisores del gramo,.como uni-

dad fundamental, son los siguientes:

Tonelada de rpesc):é §f 000 000 gram.

\Quintal métrico » » = 400 000  »
Hikteplos.. o vornnn < Kildgramo (usual) » - 4 g »
Heetogramo » 100 =

Decagramo » 10 »

Umidad fundamental. Gramo..e . ,evees canes 1
Decigramo (des.* partede g.°) 0,1

Divisores..e vorvunne. { Centigramo (cent “id d.) 0,01
(Mitigrame (miles.® id. id.) 0,001

79. Siendo el kildgramo Ta unidad usual, sus mal.
tiplos seran el quintal métrico y la lonelada de peso.

Reduccion & sus multiplos y divisores,

80. ' Para reducir kildgramos & sus miultiples el
quintal métrico y la tonelada de peso, se divide el nu-
wmero de aquetios por cienio para los primercs, y por mil
para los segundos. - -

7586 kildgramos jeuanlos quintales métricos y tone-
Tadas componen?

73,86 quintales métricos.

; o oparmosed | £0:86 :
7586 kilogramos==i| 7,580 toneladas.

g1, DPara reducir kilogramos & sus divisores, se mul-
fiplica el nimero, corviendo la.coma los lugares necesgrios.

EJEMPLO,
4632 Lildgramee ;i eudntos decdgramos, gramos’ y
cenligramos cquiveien? '
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Redueceion de libras & kilogramos y de
estos & aquelins.

82. Para reducir likras 4 kitdgramos, se mu'liplica
el nimero, de aquellos por lu equivalencia, y el producto
serd el numero de lilogramos, o ‘

EJEMPLO,

—

84 libras jeudnlos kilogramos hacen?,

0,460093,
B4
1810572
3680744
38,647812kildgramos,

853. Para reducir kildgramos & libras, se divide e,
numero de aquellos por la equivalencia, y el producio serdn.
las libras que’se desean oblenar, ' ’

Valiéndonos del niunero de kildgramns que resulla,
ron en el ejemplo anterivr, obtendremos conio cocientg,
las 84 libras. -

58,647812(0,460095.
01840372(82 N
000400y

El kilégramo==4 2,475474 libras,

84. Hemos dicho (p. 41) que la operacion de muiti-
plicar se presta mejor que la de dividir; si se opta por
aquella, se hard uso de las equivalencias del sistema
moderno con respeclo & las del antiguo, '

CAPITULO IL.

SISTEM A FIORITARIO

CONPOUMB A LA LYY DB 25 DE JUNMU DB 1804,

B e

TABLA

que esprese los diferentes wvalores y nombres de”lo moneda.
. Peso
Su valer Valor i lagley
DENOMINASINN en en moneta-
ria en
de la moneda. fleales  dnts | Fsendos milis {framng

A DE ORO. -~
Doblon de Tsabel (5 duros). ....oe. (@00 [10.000(10  |10.000] 8,587
Dublon de enatro gscmlus(i’.duroq}. AU A.008] 4 & 0001 3,554
Doblen de dos eswudis (4 daro). .. 20 2.¢00] 2 2.000] 1,667

_ DE PLATA.
T R 20 | areal 2 | 2000125960
o (untidad 1552l fueeereasrienee| 10 RN 1.000]12.980
gzg-lf.iq“..(tflf.u.d,.... cerre b i Al 00 | 40| 5192
Hedia Posela..ereries voveeenivven | 2 2t 020 200| 2,596
Realovn coeriirarnraine veroisnannnen 4 100} 0,.0 400! 1,208

DE BRONCE. -
Bed1o 200l curneorsrsssnresessnns | 05 | 500 8,05 1 50 {12,500
b e el onl 00035 35 | 6250
DECIMA . v creevecrreernessnmncan] 6] 061 1| 2,500

Media décimdieeisvernsirrsenrencenne 0,05 5 0,005} 0,5 »

8§
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85. Conocidos.los nombres y valores de la moneda,
cuya unidad escrila es el escudo y milesimas del mis.
mo, réstanos consignar regles para reducirla 4 otras de
mayor y menor valor, como a~imismo la reduccion de
las diferentes unidades del Sistema monetario netual
con referenciad las del antiguo, ylas de e-le conh aquel,
v observaremos de este wodo el mismo méodo que
desde un principio venimos sizniendo.

86. Para reducir eswdm 4 olra moneda de mayor
valor, se dividen por el wtbmero de aguellos gue coniengd
la moneda i que se quisren reducir, .

EJEMPLOS.
Se quiere saber, cudnlos doblones de Isabel componeni
4625 escudos.
Como cada doblon de Isahel contiene diez escudos,
dividirenios la canlidad por esle nimero, corrigndo la coma
- un lugar d la izquierds, en esta forma:

4625 escudos=3a 462,5 doblones de [sabel.

Si este mismo ntimero de escudos, queremos reducirlo
a doblones de cuatro escudos, le dividiremos por cuas
iro, que cs el nlumero de excudos que contiene cada
deblon, y el cociénle espresard estos,-

i

1150,25 doblones de 4 escudos,

4625
092

0025 |
010
020

09

87. Para reducir un nimere de mondlas 4 olras de
valor inferior, se multiplica aguel, wur lus veces que la
inferior eslé conlenida en la magor,

BIEVPLY,

A58 doblones de d 4 esmv.».’u.s y 5 céntimos de los

mismos, (& cudntos escndos equivalen?

11568,25
P
4625,00 escudos.

294 dohlones de 4 2 escwdos jeuantas milésimas deé es.
endo componen?

Cada escudo tiene 1000 milésiicos: el doblon de 4 2
fendrd 2000; luego wulliplicanto el nimero dado por
2000 oblendrelm s las miléshinas.

924%
~2000
448000 milésimas,

20 pesetas (8 escudos) jcudnlas milésimas de escudo.
componen?

Cada una de eslas consta de 400; luego multiplicans
do el nlimero dudo por 4: 0, tendremos el de milésimas

400
%
sono,
88, (Cdémo se reducen los reales § escudos?

Dividiendo'os por dies. Asi como para reducir escudos
 reales, se multiplica el nimero de aquellos por dies.

EJEMPLOS.
9470 reales=4 247 esc.s 8542 esc.s=4 85420 reales.
89. Para reducir reales & milésinras de escudo, se

multiplica e vumer: de egueilss pes clento, que son las
milésimas que licne cada real: asi como para reducir

mildsimas de escudo & reales, sedwiden por cienlo,
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EJEVPLOS,

57rs, =45700mil.sdeese.® 5700mil.sdeesc.’==d37rs,

¢0. Para reducir maravedis &-cénlimos de teal,
se fcrmard un quebrado (p. 27) pontende por numerader
los maravedis, .3y como denominader los que contiene un real.

“EJEMPLO.

14 maravedis jeuéntos céntimos de real componen?

14 41400134
B4 00441021 céntimos de real.
(10

APEABICE

A LAS REGLAS DEL SISTEMA MIETRICO DECIMAL , CONS'G*

NADAS EN -EL PRESENTE TRATADO,

CaARAAAAAANAVY

Sentadas las reglas generales para reducir las prin-
.cipales unidades de'un» a olro sistema, nada mas facil
-que hallar'las equivalencias en deciwiles de los deriva-
dos de las antiguas. Con efeclo, si se desea oblener la
equivalencia Jde una onza de la proviucia de Orense,
por elemplo, examinando la tabls de 1a misma, vemos
«que una libra es igual 40,571 de kilogramo  Dividjre-
mos esta equivalencia por 20, nimero de onzas de que
consta fa libra, 'y tendremos 287 diez mildsimas de kilde
gramo, equivalente de la onza,

, Una marcha idéntica se obeervard si se desea saber
Ja equivalencia en decimales de una linea de vara de la
misa provincia, de'la de Pontevedra 6 Leon. La vara
+do eslas provincias equivale 3 0,8559 de metro, se divi.
-de esta cantidad por 452 hneas que liene la vara, y el
-cociente 1435 millovésimas de metro, serd la equiva-
lencia de una linea. \

Gon las reglas. establecidas en el presente tratado,
¥ Ia censigoada antleriormente, pueden resolverse todos
-dos preblemas que puedan ocurrir en los usos de la vida,
‘Esto sin embargo, como deseamos que nuestro tratado
sea mas bicn practico que cientilico, y nos congratulare-
mos de hLaber sido :cowprendidos, nos valdremos de
ejemplos pract:cos que eslen en armonia con la vida del
-comerciznte y ecowprador, los cuales indudablemente
-aciararan mas nuestras reglas,
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. Quisidramos eomplacer 4 muchos de nuestros leeto.
res en el deseo gue tepdrsn de ver fa svlucion de algu-
nos problemas de que han de hacer uso, Pero esto,
despues de ser muy d.fed, hova de nuestro lratado
elemental, una obra nterminable,

Para mayor cluridad, seguiremos en los ejemplos el
miswo mélodo que hemos seguido en el tralado, cons
signando primero los concermentes 3 las unidades linea-
les, & las »uperficiales despues, elc, elc.

EJ£MPLOS PARA MEDIDAS LINEALES,

vt

‘Un comierciande vendia la vara de tela 4 8 rs,;.p

desea saber a ¢dmo ha de vender el metro de la misma,,
espresado el precio en escudos.

Dos wiedios hay para la resolucion de este problema;
6 divdir el precio de la vara por la equivalencia del
metro, 6 multiplicar aquel por la que exisle entre el
metro y la vera. *i optemos por el segundo, como mas
técil la operacion, el producto espresara el valor del
melro en reales, los cuales se reducen a escudos como.
queda wanifestado (p. 89.)

41,1963
8

19,5704
Vued> vender el melro'a 9 rs. y 57 céntimos,” 4. ses,
957 milésimas de escudo. :

0TRO.
48,5 vares de paio costaron 1455 rs. 34 como sale.
el'mélro en escudos? _
‘Se reducen primeramente los varas & metros (p. 39)
dividiendo despues el coste de las varas por el numero,
de metros, veol cociente serdel valor decada uno. .

, &7
0,8359
ALS LS00 I0SE
TTR79s  02BIT0 T eseud selimetro

66872 03460650
33 456 036522
115 038892 (1)

40,54115
0TRO.

Un sastes parahacer una levita, necesitaba 2 varas
y 2 tercias de pano, joudntos wmietros necesila comprar?

Leduciendo el quebrato ordinario a decimal (p. 22)
se multiplica el nlmero de varas y su frateion, por la
aquivalencia de la vara con' el inetro; y el prodiicto &s-.
presard el nltmero de metros.

9,666
0,834 (2)
15096
7098
21528
2,228 770

EJEMPLOS PARA MEDIDAS CUADRADAS.

u sageto, de la provincia de Orense, ajustd
iina obra de canleria que se componid de cuatro hrazas,
i rozon de 460 s, upa. Desta saber & cudnlos melros
ruadradog es igual, y a ¢omo el precio de cidda uno.

Cemo o braza se compone de {00 cuarlas cuadra-
das. (3,25 varas cuadradas) multiplicareinos este nt-
mero por la equivalencia de la vara cuadrada con el
tnetro cua ‘rado (p 50) ¥ el producto serd el ntimero de

(1) Coma el residin es cosligual al divizor, en vez del altimd. ocho del
euctente, pueds ponerse un nueve. )

{9) Gomela cuarta cilrd es un nueve; hemos puesto un seis on lugar del
riticn; § de este modo ¢l error serd mucho mas perqueds,
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que consta la hroza: se multiplica despues este producto.,
por las brazas y el resultado serdn los metres que tienen

las cuatro brazas; en esta forma;

0,6088
6,25
54940
15978
41928
4,5075%% metros cuadrados.,
f ,

17,4749 total de melros cuadradas.

Ahora para veriguar el precio de.eada.uno, se mul -
tiplican los 160 rs. por cuatro, namero de brazas,y el
producto se divide por el total de wmétros yel cociente

»

serd el valor de cada uno.

160
4

54000 7.4

47,47
11580 15,&;&53 escudos el melro cuadrads..

I RISERY
2059801

[0759

0TRO. -

o

Sie quisre baldsaar unahibilseion que tiens 3,5 .
varas de larzo y 6 de ancho, con baldosas cuadradas de -

0,2 de lada, ;718 niimeeo di eslas sorin necesarias?
Para hallar fa sup-rficiz de 1a habilacion, se multi-
plica el largo por el ancho, y el producty de varas cua-
dradas se reduce & motros: el nusvo prolucto asi oble-
nido, se divide pyr los dos declinetros y &t coctente

espresard ¢l nfungro de baldosas.

1)

&5  0,6988 = 35,6588(0.2 -
6 51 15 178,194 bald,s-
51,0 6988 016 _
54,940 - '0003
35,6328 metros cuad.s. 303.

EJEMPLOS PARA MEDIDAS AGRARIAS,

El ferrado superficial. dela provineia de Oren.
se, (de 900 varas cuadradas) se vende & 564 reales
id como se podra vender el drea? i

_ Elferrado contiene 6,2836 areas; si dividimos el pre.
cip del ferrado-por este niimero.de dreas, obtendremos.
al.valor de cada una.,

© 564,0000: 16,2806
0609120 " g onn e o &
0451160 8,968 cscudos dreas
05 41440
038352,

OTHO. .
T ﬂ'ﬁem?ﬁm superfieinl, para lierras deregadio,
de la provincia de Leon, se vende, por ejemplo, 4 823

~ reales ;d como puecde venderse la centidrea?

82560  1626,22% .
196780 4 (H:T 10 ;.‘.;1 L
aosnt 40/ ¢ escudos ceniidrea.

126518 :
Homos dividido el precio de la hemina por Ia equi.

vilencia espresada en centidreas y el cocients espresa,
cl valor de cada una, : o
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EJEMPLOS PARA MEDIDAS CUBIGAS.

Un -a'maeenisia de granos desea saber que
imumero de litros de-trigo centiene un granero, cuya
figura esreclangular, temiendo 15,5 ‘metres de longi ud,
'8 de latitud y uu'espesor el grano, -despues de bien
horizontal, 6 aplanado, de 4,25 melros.

‘Multiplicando esta« dimensiones entre si, obtendre-
‘mos el:veliimen, eslo es, el namero de metrgs ciibicos
-de trigo, losscuales se reducen & litros muitiplicindolos
por 1000, puesto que un ‘itro-es igual-en capacidad, a
A deeimietro cibico (p. 71.)

15,5 longitud. 4240
8 latitad. 4,95
X240 produclo. 6200
2480
496060

527 000 metros cubicos.
527 0-00 titros.

- BJEMPLOS PARA MEDIDAS DE CAPACIDAD
DE ARIDOS Y LIQUIDOS.

A un almacenisia de la provineia de Valladolid,
le hacen un pedido de 348 hectélitros de trigo, & razon
der 40,240 escudos uno; v desea saber enanlas fanegas
componen, ¥ & cuanlesreales sale tads

Para resolver este problema, se reducirdn los hees
10litros & litros, multiplicindolos por 100 dividiends
despues el nlimero de estos por la equivalencia de la
fanega y el cociente espresard el de estas.

548,00000 15’4-,.780
0195200 TR 00 Taneg
0288600 ;ba.,),,.‘ud fanegas.,
0147000 '
0374400
0457208
|018960

penderse el litro?

5¥

Ahora pars hallar el precio de cada una se divide el:
valor de los hectdlitros por las. fanegas..
5563,520:  |635,268
0387 1800: |56 0015 precio de'la.
4086 019300 56,09:1s. precio de lafanega..
0301758|

OTRO.,

- YUn comerciante introduce en:la Corufia174 arro-
bas de aceile. Paza de derechos eada una 19 rs. y 63
cénlimos jcudnlos litros componen: y & como. debe pagar
por cada uno? S

Segun la tabla de esta provineia,.una arroba de acei-
te contiene 42,450 {itros. Mu.t'plicando el ndmero. de
arrobas por exla equivaleneia, obiendremes. los litros:
¥ para suber lo que corresponide pagor por cada uno,
nos servivd de dividendo losderechos que paga la arro-
ba, y ecomo divisor el ntunero de litros que esta conlie-
ne; el cociente espresard ek derecho que corresponde
& cada lilro.

12,450
174 19,630 (12,430
49720 072000 |7 ET )
87010 098500 0,157 escudos.
42450 41490
-2162,8201iLros..

OTRO, -

Kl medio cafade para vino.de la provi_ncia de

Ponlevedra, se vende & 49,50 rs. ¢4 cémo puede es

49,50000 116,350
00 45000

{25000 o

8i se vende el litro & 502 milésimas, pierde el ven-
dedor 12 en el medio caiiado; y si le vende a 303, ga-
nard 4 en el medio canado.
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‘EJEMPLOS PARA LAS MEDIDAS PONDERALES
‘0 DE PE:0.

‘Vendiéndose la arréba de acéite, de la Coruna, a
80,50 rs. ;A como se podra venler el litro?

La arcoba de esla provincia contiene 12,450 litros:
-dividiendo el precio de la arroba por este nimero de
litros, obtendremosen el cociente el preciode cada une,

"66,50000 1‘2‘4’@”
035??3@ U,634 .de.escudo.
|12380

Como ol residuo es casi igual al divisor, se puede
agregar una milésima al cocicnte y el litro entonces
saldra 4 535..

0TRO,
‘Doce arrobas de-cald 8 rs. una ;4 cudnios quintaies
-métricos equivalen y & cémo sale cada uno?
Para resolver este problema, se reducen las srrobas
& libras, y estes 4 kilogramos, y 4 quinlales métricos
despues: dividiendo luego elimporle de las doce arrobas
por eslos, y el cociente espresard el valor de cada une.

12 12
25 « 0,460 .1ibracast.® 8 precio de la cal.
. 500 T -
24 158,000 kilogramos.
“E00Lbras., 1,38 quintales meét.s
9600 |1,38 |
68?3 0 6,956 escados el quintal métrice,
0900 ‘

072

53,

U4 DR

de Tas peszs y medidas nofusles gue pueden
r

"HEDIDAS LOYGITUDINALES,

La vara quees ign ' 0,836 de me-
tro se puede cortar y quedar redu-
cida & medio melro, - .

‘PUNDERALES.

‘La pesa de dos arrobas, ignal &
25 kilogrames puesle rebejarss y
auedar de 20 kildgramos

La prse de una arroba, gual

14,50 kildgramos, puede reducirse]
rebsjindsla & 40 kildgiamos _

‘Lamedie arroba, igual 4 5,75 ki-:

losramos. puede rebaywse 8 5 idem..
Lade un cuartodesrroba, igual i
2,87 kilégramos punde gedst en 2 id
La de dos libras, iguala 0,920
de kildgrama en 0,540 de idem.
Lo de una libra,igusl & 0,460 de
Jkdziamo.en 0,200 de wdem

La de media libra, igual & 0,230

de Lildgramo en 0,201 idem.
La de cualro onzas, igual &
0,115 dekilogramo en-0,100 ded.
La de dos onzas, igual & 0,057 de
kitsgramo en 0,050 idem.

travsformacion segun Real decreto

BECAPACIDLD. PARY LiQUInss.

La ca’nlara,_-i'gua! & 16,534 litros,
puede rednsiree & 40 litves,

Lie medin, -ignal 48,007 litves, ea -
3 Hdem - .
El eepmtre, dzual-d 2,017 lures,

en 2 idem,
Elmedio, igual & 1,008 litros, en
{idem.

| Eleweriilla, ignal 2 0,504 de litro,

en 1,50 idem,

El medio, igual § 0,252 de litro,
en {,25 idem,

La penilla, izaal § 0,126 de litvo,
en 0,10 de idem,

| La media, gusl 40,085 de litro,

en 0,05 de wdem

s i
DE CAPACIBAD PABAARIDOS,
La media fanéga, izual & 27,750
litros puede converfirse en 20 idem.
Elsuarlo de idemn, 1gual & 15,575
litros, en 10 idem.

A El medin eelemin, igual & 2,315

litres en 2 iuem:

T g . y

El cuuas :'y?."[u,,lguql a 41,1506 hitros,
e dodaay,

El mediv. igusl 40,578 de litre,
en 0,50 idsm, |
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PESAS Y MEDIDAS DEL SISTEMA METRICO

cuyo wuso se permitira, segun dicho .

Real decreto.,

WEDIBAS TONGITUDINALES.

‘Doble decametro..
. Decdmetro.
Medio decametro,

Doble metro,
Metro.
Media. metro,

Doble dvc{melro.,

‘Decimetro,

" MEDIDAS PONDERALES.
50 Kildgramos,,
20 idem, :
40 " idem,

5 idem,
2 idem,
4 idem.
500 gramos,
200 idem,
400. idem,
50 idem,
20 idem.
40 idem.
5 idem,
2 idem.
4 idem,
B+ decigramos,
9 idem,
4 fdem.
‘5 centigtamos,
2 idem.
4 idem,
5 miligramos,
©Q idem,
1 idem.

MEDIDAS DE CAPAGIDAD: PARA,
LEQUID0S,.

Doble-decilitro.,
Decéhitra,
Medio decalitro.,

Doble litro..
Litro.
Medio hitro..

Doble decilitro;
Decilitro,
Medio . decilitre.

Toble eentilitro,
Leutilivo,,
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TABLA 12
de reducciones de las antignas pesas y medidas

de Gastilla con las modernas é inversamente.

MEDIDAS LINEALES.

- MEDIDAS:-DE CAPACIDAD PARA
-~ ARIDOS,

: H"ectﬁlitro;.
Hedio hectdlitro,

Doble dezalitro.
- Decalitro.
-Medio. -decilitro.

fﬂoblz-iitro.
:Litro.
Medio litro.

Dable: decilitro.
. Decilitro,
‘Medio - decilitro.

: ;,»,Doble:cer_ztil.iﬁw.
Centilitro.,

Yaras ,  Metros Met.s . Varas Pies Metros
g lins finenles lin.s liveales. | bes ™ - hineales,
| B S 06,8559 | J,4963 1 .. 0,2746
1 2 .. 1,6748 2 . 2,3926 2 v 00,5575
| 92,5877 3 .. 3.58R9 S 0,8359
1 4 .. -5,3456 4 .. 47852 | 4 .. 1,4445.
5 aee 4,1795 5 ... 39315 5 . 41,3952
6 ... 50154 6 .. 71778 6 . 1,6718
1 .. 5.8515 7 .. 8,574t 7 .. 1,9504
8§ .. 6,6872 8 .. 95704 8 ... 9,229
9 ... 7,523 9 ... 10,7667 A 2,50%7
10 ... 8,3590 10 ... 11,9630 10 -, 2,78¢3
fHsts Pies Palg, . Metros Met.s ,  Pulgadas
{lin.s lineales. tin.s lineales. ting 2 lieales.
1 ... 38,5889 1 .. 0,0232 1 .. 45,0671
2 . 7,778 2 e 0,0464 2 . 86,1342
5 ... 40,7668 3 . 0,0696 3 .. 129,2015
4 ... 14,3557 4 ... 06,0928 4 ... 172,2684
5 e 17,9446 | B ... 0,1161 3 e 215,5354
6 ... 21,5355 6 .. 0,1393 6 ... 258,4025
7 oo 25,1225 7 ... 0,1625 7 ... 3M.,4696
8 ... 928,7it4 8 .. 0,1857 8 ... 35445367
9 ... 52,5003 9 .. 0.2059 9 ... 387,6038
j 10 ... 558802 10 . 0,2521 | 10 ... 450.6708

8 varas jcudates metros componen? .
10 varas=— 8,5590
8§ id, = 6,6872

Suma en metros. . . 15,0462
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Tﬁ‘ﬁa L &.-

LR

MFD]D‘S SUP R‘M TALES, (D)

Varas , .de,trn_s Hots , Yaras Ples Melrus

TABLA 30

MEDIDAS AGRARIAS.

=
Ksd

o 105042700
e 115023159
10 2809557

i
Q
=
[y
4,
5 ... 'lx(llz’u
6 7 :
7
0
(4]
9

e

3 ... 0,505581

cuas 0 cuadrados. jumad cvadredas,  {evad, & cuadrades., |
1 ... 0,698738 o T 1,ABHIS L oL 0077637
% 4,597477 2 .. 2.062300 2 ... 6,155275
3 e 2,09038 3 . 4,208450 5 . 0,232012
k. ... 9,7,’)&3"’& Ao 57247499 Ao, 0510550
5, v 5,483002 5, v 7,!557’19 5 .. 0,308187
6 . 192451 |6 . 850689 6 ... 0,400825
T .. Ad9lten |7 10.01 W“ 7 .. 0543465 b
8w B,5809308 B e A1,A79189 H I | X b‘i 0o &
39 e 6,286648 2. 42.800549 & ... 0.RERTE L
410 .00 6,967385 | 10 ... 14, S 1499 | 40+ .. 0, 774%3;')
Hets , Dies Pulgs., . Metros. Met,s , - Pulzadag
svad, & cuadrados.  [cuad. . cuadsados, umd cuadradas.

e 12,880549 1. 0,900559
e 25.7¢0087 % e 0001078
e a&nﬂ(} 613 ... 0001617
eee . B107EG05 Ao e, 0.002158

5o 0,002695
6 . 6003235
7 .. 0005774
8 ... G05A315
9w Gl
i

v ABBA,TTOR
few 9700,5404%
v 55(3@,5](}7
l!l(; 0 (48]

€25 3 nA D Ui BT LD # l
K

. H!‘ZB,{‘LQ!_}
o 12885,3015
MSSU 1647
o AG5U2.9320
19 .. 105477022

17 varss cuadradas y 18 pulgadas cu dradas & cudnlos melros cuadras.

dos eguivaien?
10 vavae cuadradas =

G,‘S?-??}S:B;

Toid: i, == ‘DH(}‘J
) pulyadas.  id = O 005639
6 id id, = 0,0 Q.).,u.)

Sumg en melros cuedrados. o .4

(4} Eor uo alterar el drden qne venimos signiendo, no psuemos aqni, comg .
que estanpemos @ dny! de.

correspondta, la tebla de las leguas y kilometros,
exstas totias,

1,88718

L 04863 | 1 ..
2 ... 05727 | 2.
23w 005500 | 3Ll
Ao 07ABA | 4
5oww 0957 | 5.
6 418l | 6.l
{7 P t-1Y7 S A
8o LA908 | 8 .
9 ..  A6TH | 9.
10 ... . 48655 | 10 ...

-, : s, Coles
gis & Arcas,  |Aress 4 - Fanegas. ,,;,e,l,gs a*  Areas,
R SN 64,5957 {7ceo . 0,0155 i 5,3663
v b 428,7914 2 e 0,0310 2 .. 10,7526
(BT 1934872 3 .. 0,0465 3 .. . 46,0939
~_/t e ‘207,5§29 A aen . 0,062t I/ 21,4652
1,5 .. 521,9787 5 .. 00776 5 26,8515
46 . 306,3744 6 .. 0,065t 6 ... 52,1978
P7 . ABTT701 7 e 0,1087 7 e 57,0042
-8 .. 515,465 Bees 0,1242 8 ... 42,9505
+9 . 57935040 9. 0,1597 9 o «1'%,..‘)66
A0 ... 643,9574 | 10 ... O‘l«m 10 —... 53.6031
. . LSiRs .
A_‘reas i .. Celemines, (!!::lt(‘ﬂs Areas, dreas &  Estadeles.-

0.1118 i, 8.9453
0.2236 2 .. 17.8907
0.5354% 370, 26,8560
0.4472 4 .. 55.7814
05590 5 e A% TA6T
06707 6 ... 55 6721

0 7826

078944
1.0062

14179

i
= wee

84 fanegas, dos celemines 7 seis estadalos’ jcudnlas roas componen?. -

80 famegas - =45

A

2 celemines = 4
G estadales = a4 .

Suma en dreas. . . b4

’ g .

3151, "3’92 N
AT

10,752
0,6

.re 89:4534 -
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TABLA 4.°

MEDIDAS CUBICAS.

Varas . Motros iet.s , Vares Pies Metros
cub.s © cabicos. eith s © cnbicas cub.s cibicos.
1 ... 0,584079 1 . 1,712094% L ... 0,021655
2 . 1,168158 2 e 3424189 2 e . 0015265
5 e 1,7592237 3 .. 5136283 5 . 00064897
4 . 2,536316 4 .. 6848577 Aow D,066550
B oo 2,920595 5 .. 8,060471 5... 0,108163
6 .. 3,504471 G ... 40,272386 6 ... 0129706
7 ... 4088554 7 § 1984660 7 .. 151428
8 . 4,679%535 8 ... 13.89075% & ... G173061
Y ... 5,256712 9 .. 45408840 9 ... 0,194695
10 .. 5840791 | 10- .. 17820945 | 10 ... 0,2165%6
Met.s | Pies Pilg.s Hetros Mets . Pulgadas
cub.s ' cibicos; cib.s cibicos.. gibs & chbicas. .
. 46,226545 e 0,000012510 78794702

e 159753.9404
vl 239638.4106
519517.8509
. 599397, 5511§
. AT9276.8213
e BB9156.2915

1
9 ... 92.453091
5 ... 138.679056
b e 484906481
B ... 231152726
6 .. 277350272 |
7 BB |

{

{

.o 1,00002505¢
.. 0,060057b57
0,000050675,
... 0,L00062594
ea 0,006075543}
... 35000087652

RIS DTN DURO
..
4

6D 55 nI S G AN G 1

8 .. 589812562 | 8 ... 0,000100151] 8: ... 639035,7617
9 . AL6,038907 | O ... 0,000142670] 9°.... T10915,2319
10 .. AG2265459 1 106 ... 0.000125189] s 7ORTY4, T2

4 varas cibicas, 2 pies idem y & puluadas filam 24 eujnlos metrus cithi™

aus equivalen?”

A varaz =4 2,358516
2 pies =i 0,045265
83[7(1!1{4(}(};’,24"] (L(?é\HHMHS

Melrvs eubicos. . . 207968113

TABLA 5.

MED!DAS DE CAPACIDAD PARA ARIDOS.

Wane. . li- les ,
gas & Litros. iros @ Tancgas. {;]L]h; & Litros,
1 .. ‘55 50400 2, 0:018 L . 4 6250
2 .. 11t.o00f 2 ... 0056 2 ... 9.2500
3 .. 166 5004 3 0.654 3. 15 8750
A .. 2922 00602 4 . 0.4672 /. 18,5000
5 .. 2775002 | 5 | 0 694 5 .. 954250
6 ... 3350005 | 6 .. o 149 6 .. 27.7500
7 ... 388 5003 7 .. 0126 7 o 52.5750
8 .. 444064 3 ... 0.144 3 ... 57.0000
9 . 409 5004 9 .. 0.162 9 .. 41,6250
10 .. 5550005 | 10 ... 0.180 o, 46.2540
Li- & Golomines, |27 4 Lit Li- Coartiflos
tros e S gy 4 itros. iros 2 un\}l]los.
1 .. 0.2162 i .. 11562 i .. €.8649
2 e 0.4524 2 e 25125 2 .. 1,7297 -
B e 06486 | 5 .. 54887 | 5 ... 9 5046
4. 0.8649 | 4 .. 46250 | 4 .., 5 4595
5 e 1.0844 5 aee 57812 5 . 4.5245
] 1.2973 6 . 6.0575 G ... 51892
7. 1.51355 T e 8.0937 7 .. 6 0549
-8 . 1.7207 S . 9 2500 8 ... 69189
9 . 4.8459 9 .. 144662 9 ... 77858
A0 .. 24622 |40 ... 445625 | 10 ... 8'guse

Jluéntos hectdlitros componen 8 fanegas y 5 celemines?

8 fanegas =4 444.0°04 litros,
5 celemines=a 25,4250 id.

Suma en litros, . . 467,4954

Este ndmero de litros s reduce i hectélitros como queda espuesto en el

Yarrafo 73 corriendo la coma dos lugares & la izquierdo,
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TABLA -6

‘MEZBIDAS DE CAPACIDAD PARA LIQUIBGS,

o . , .
i & Litros, !{;L; S Canteras, ";fr‘:;“ 4 Litros,
! 16 1328 L VO 0.61 A 2 016
2 e 322658 2 ... 0425 2 ... 4038,
3 e 485938 3 . 0,183 Do o 1B UA9
4 V. 64.5517 4 .. 0247 P 6 666 |
3 e 86,6646 5 .. g 3469 . 40 683 ¢
(- 96 7976 G ... 0574 B . 242,099 ¢
7 v 142 8505 7 .. 0 433 VA 14116

8 .. - 42600654 8 .. 07495 8 e 16.152 -
S99 L. 44501964 9 .. 0.557 L I 48.149 -
o ., 161.5293 | 10 ... 0 619 10 ... 20 166
ll;'a's & Azumbres. - ::l'l'l"'ofs’ Litros. tlnl)s”é Cuartillos,
| 0496 ? 0 504 i .. 1.9%4
Qe 0.992 A 1.008 2 e 3.967
3 e 1488 |, & e 1512 3 eas 5054
A s 1984 /N 2 017 A .. 7.95%

5 e 247 |- 5 .. 2.521 5 .. 9 918
6 o 2975 G ... 3.025 6 ... 11.904
7 3471 7. 5 529 T e 15 885
8 3967 g .. 4.053 8 .. 15 808
I 4462 9 .. 4.53 g .. 17 852

i ... 4£.958 10 .. 5042 |10 ... 19 855

424 litros geudntas. cantaras componen?

+400 litros=4 6,190 cinlaras,
920 id. =4 1,238 id.

4

id. =4 0,247 id.

*Bumag cn cdnlaras, ..T,067%
’ 4

TABLA 72

"MEBIDAS PONDERALES.
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: ";,;?' & Kilbgramss. {;;rh: a  Arrobos. I%::; = Kilogramos. -
i .. At 502, i v 0,086G9 t oo 0,4009
2 i SAs4 2 .. G LFSY T8 e 0,020
3 . 54.506 3 020488 -8 L. 41,3802
A 406,069 L/ 0,64878 '} 4 .o 14,8405
5 .. S57.50H0 | 5 . 04347 | °5 2,200%
Ao 60050 6 e 052165 | 16 L 27605
7 .. 80,516 . 7 o 10,6088 1 .7 65,2208
8 ... 92.018..1 8 .« 06985 -1 -8 .. 35,6807
9 ... 105,520 9y, 07525 9 ees- - 41408
10 ... 115,023 10 ... 0,8694 10 ... 4,6099 .
Kild- , C e Rilg ;
s Libras. Onzas i Kilogramos. o8 Onzas,
1 ... 2,473 1 ... = 0,0287 4 ... BA,TI56 ¢
2 e 4,346 2 e -0,0575 2 ... OH5513
3 e ‘6 520 3 ... 0,08062 3 ... 104.,5208
4 s 8,693 /SN 04150 4 ... 159,1025
5 . 40,867 | 5 ., 0,147 5 e 4750779 L
® ... 15,040 6 .. 0,1725 6 ... 208,6535
7 e 15,244 7 ... 0,2012 7. ee 243,429
8 .. 17,587 8 .. 0,2500 8 ... 278,2047
9 .. 49561 | 29 ... 0,2588 9 ... -542,9003
10 ... 24754 1 10 ... 0,2875 110 ... 547,7550 |

. iCufingos kilégramos componen 17 libras'y 9-onzas?

10 libras=a 4,6009 kilsgramos,
7 id. =k 5,2206
9 omzas=a 0,2588 id,

—

iPotal do Kildgramses. . 8,0805

“id,
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TABLA 8.

LEGUAS DE 20.000 PIES DE BURGOS.

Leguas 4 . Kilometrs. Kilometros & Leguas. -
Med. ... - 2.7064 Medio. ... 0 0897
Una, © e, 55727 Uno. 0.1795
% e “ RYETI 2 T 0 5589
5 we . 467181 3 0. odo
4 vee - 222908 4 0.7178 -
-5 are - 97 8635 - 5 . 0.8972
-8 v, 35.4562 - 6 1 0767
7 e 39 0089 - 7 1.2561
8 44.5816 8 .. 1.4356
9 e .. 50.1543 . L9 1.6150
l»() 55.7270 10 - .. 1.7945

48 leguas jeuanlos kilometros componen?

10 leguas=4 55, ’7"7(}Lllometrus

8 1(1. =4 44,5816

Suma en kilémelros. . 100,5056

TABLA 9. TABLA 100

.. Peso cn - Peso en

Pesas medicinales. aramos. Parqmo ¥ plata. gramos.

La libra, 12 onzas '"/Zo 070 | Lalibrs, 2 marcos. |460 095
Le onza, § dracmas 29 m(‘ £l marco, & onzas, 256 648
Ladracma, 3 ese rl"pulos 5594 La onza, 2 echavas 28 756
Ll escr upulo 2 Oholos ‘i 198 La ochava, 2 adarmes | 5.504
Bt obolo, 42 granes. 0 599 El adarme, 3 tomines.| 1.797
El grano, “ -0.054 Bl tomis, 3 quilstes, | 0 599
' ) Bl quitate 4 granos 0 290

El grano. $4.050
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. TABLAS
de Ias equivalencias de las principales pesas.y
.medidas de las diferentes provincias de. la’
Peninsula, espresadas en uno y otro sis=
tema, y conforme a los datos publica=
dos por el &Gobiernc.

A e

PRO’V[NCIA DD ALAVA

Equivalencias enlre las pesas y medzdas ant&guas oo las
" modernas, '

La vara igual & 0,8359 de metro,

Lafanega superﬁczal de 660 estados=325,107956 4reas.
La media fanega para dridos=4 27.810 mros.

La cantara para liquidos=a 16,305 litros.

La libra=4 0,480 de kxlo"t'amo,

Equwalenmas enlre las pesas’ y medidas modernas con
las anliguas,

El mefro=a { vara, 7pulgadas y 805 milésimas de linea.
El drea=426 estados, 14 piescuad.sy 38 mil.s de idem.
El litro para dridos=4 0,863 de cuartillo.

Ellitro parallq s=i 1 cuart.’, 3 copas y 822 mil.s de copa.
Elkildg.'=a 2 llb.s, 2 onzas, 12 adarmes y 409 mil s de id..

ALBACETE.
La vara=4d 0,837 de metro.
La fanega superﬁcml de 10.000 varas cuadradas—-aj
70,0564%0 dreas.
La media fanega para dridos=4 28,525 litros.
La media arroba para liquidos=#& 6,565 litros.
La libra=a 0,458 de kilogramo,
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El meirowa 1 vara, 7 pulgadas y4129 milésimas de hnea.
Bldrea=~h 142 varas cuad.s, b pie- cuad.® y 670 mil.sdeid.
El litro para g granos=i U, 847 de cgartillo.. v
Blidem para liquidos==4 2,514 cuartillose ) o
Ejkilag "=a"hb.s,2ouas ‘14 adanneay% mlll«sdf),idah”

-—-;t-w——uv

ALICANTE;;

Pd
Ex-

La vara=a 0 912 de meiro. - _
Elmrmldc lierea, de 5776 varas cmd s==448,0415534rs
La barchitla=a ‘)O 775 litros. |

El cintaro==4 21,550 litrus.

La libra=14 0,555 de kitdgramo.. -

fdem para aceile=4a 0,600 de kilégramo.,.

Fl metro=4 1 vara, 5 pulg.s, 5 lineas y 604 mil. de id.;
Ebarea=4-120 varas cuad 5,9 pies cuad s y 64 mil.s dexdu
El litro para granos=d 0, 770 de cuartille. ‘

Idem para liquidos=4 1, ZBo michelas,

Bl kilog*==4 1 libra, 14 onzas y 500-mils de ad'u'me

El lmo naxaacextewa i hbxa, 2 cuamr.bybbhml sdeide;.

ALME“ I A

La vara=4 0 88a de meuo.

La tahutla . de. 1600 v'nas castellanas caadradas pa‘a :

“{ierras de riego=2 H 182550 areas.,
La fanega de 9916 varas ‘castellanas cuadradas para \iere..
ras de seeano==a 64,395617 dreas..
La media fanega para dridos=4.27, 531 litros..
La media ‘u*robw para Hquidos=a 8,180-Jitros.,
La libra=4 0,460 de kilogramo.. »
Et metr =4 { vara, 7 pulg.s, hnmgy 607, mxl de jdag
Bl drea=4a 143,415529 varas caadradas
Ei litro para grano=d 0,872 de cuartillo. .
ldem para Hi ;umos-—:a 2,200 cuartilfos. ( + deide.
El kilog, =82 1ibs, 2 onzas, 12 ad'umes yIiOerI dei

e T

e ]
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AVILA,
Tia vara=a 0,8359 de metro.
La fanega de tierra de 5625 varas cuadradas =+
39,503966 areas. ‘
La fanega de pufio de 6000:id. id. =4 41,924230 areass
La aranzada de vifia-de 6400'id. id. =4 44, 719179 areas,
La huebra de 3200 id. id = 22.359589 areas.
La peonada de: prade de 5600 varas cuadradas—a
39.129:81 areas..
La media fanega para dridos=4 28,200 litros..
La media cantara=a 7,960 litros.
La libra=4 0,460 de lulogramm

El metro=41 vara, 7. pulgadas 7805 milésimas delineas.
Bl drea==4 143,115529 varas cuadradas.

El litro-para grano==4 0,851 de cuartillo..

Idem para liquidos==4 2,010 cuartillos.

Bl Imog.‘-—a 2.1ib.8, 2 onzas, 12 adarmes y 409 mil.s de idi.

i w—— -

BADAJOZ.
Ia vara=40,8559 de melros
La fanega superficial de 9216 varas cuadfadis ==
. 64,395617 areas;
La media fanega para dridos=4 27,920 litros.
La media arroba para hquxdos-—a 8,210 litrose
Idem idem para aceite=4 6,21 litros.
La libra=4 0,460 de lulofrmmca;'
El metro=4 1 vara, 7 pulgadas y 805 milésimas-de linea,
El drea=a 143, 11502‘) varas cuadradas
El litro para granos=24a 0,860 de cuarti'lo.
Idem para hqmdos::a 2,344 coartitlos,
Idem para aceite=4a 4,851 cuartillos.
El kilog.2=421ib,s .2 onzas, 12adarmes y409mil,sde id.
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BALEARES.—PALMA.

La media cana=4 0,782 de metro

£l destre mallorquin lineal==a 4,214 melros.

Bl idem idem superlicial==4 17,7578 metros cuadrados,

La cuarterada=a 71,031184 ireas.

La media cuartera para dridos=4 55,170 litros.

Lacuarta para vino=4a 0,780 litros.

La libra para aguardienle==4 0,41 de litro.

La mesura para aceile=3a 16,580 litros,

La libra=4a 0,407 de ki:dgramo.

El metro=a 5,115 palmos.

Eldrea=a b5 destres mpuriwlales, 16 varas cuadradas
de Burgos y 565 milésimas de pie cuadrado.

El litro para granos==a 0 512 almudes.

El idem para vino=a 1,282 cuartas.

Idem id. para ¢ qﬂuardlentema 439 libras.

ldem id. para aceite=4 2 libras, 2onzasy 55 mil.sde id.

El kilogramo==2a2 libras, 5 onzas y 484 milésimas de id.

T e wo——

BARCELONA,

La cana=4 1,555 melros.

La mojada superficial de 2025 canas cuadradas=a
48,965006 areas.

La media cuartera para aridos=4 34 759 litros.

El barrilon=a 30,550 litros. :

El cuartan para aceite=38 4,15 litros

La libra=14 0,400 de kl\orrlamo

Idem medicinal =4 0,500 “de kilogranio.

El metro=4 5,145 palmos.

El 4rea=2 41 canas cuadradas, 22 palmos cuadrados y
788 milésimas de idem.

Lil litro para granos=a 0,175 cuarlanes,

Idem para liquidos=4 1, 054 mitadellas.

1dem para aceite==a 3,855 cuarlas.

El kildgramo==42 2 libras y 6 onzas.

Idem medicinal=4 3 libras vy 4 onzas.
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BURGOCS.

La vara - 40,8359 de melro.

La fanega superficial de 9216 varas cuadradas=a
64,395617 areas.

La media fanega para aridos==a 27,170 litros.

La media edntara==a 7.050 litros.

La libra=a 0,460 de kilégramo.

El metro =4 1 vara, 7 pulgadas y 805 milésimas de linea.

El drea=a 143, 115329 varas euadradas.

El litro para granos=i 0,883 de cuartillo.

kdem para hqu1dos==~a 2,270 cuartillos.

El kilogramo=4 2 libras, 2 onzas, 12 adarmes y409
nilésimas de idem.

o op—.

CACERES.,
La vara=4a 0,8559 de meno.
La fanega de 24 estadales, 0 sean 9216 varas cuadradas
=4 ()4,595647 dreas.
La media fanega para aridos=a .%,880 litros.
Ll medio cuarto psra vino=4 1,750 Liros,
Ei-idem idem para aceile=3 1 600 litros,
La libra=:a 0,456 de kilogratno.
El metro=3a 1 vara, 7 pulgadas y 805 milésimasdelinea.
El drea=4 143,115329 varas cuadrzdas.
Ellitro para grano= a 0,893 de cuartillo,
Idem para vino==4 2,601 cuartillos.

-Idem - para acelle....a 2,187 panillas,

El kilég.°=4 2 libras, 3 onzas, 1 adarme y 404 mil.s de id.,

CADIZ.

e,

La vara=a 90,8359 de meltro.

,Laf'mega superf ! de 9216 varas cuad.s==4 64,395616 dr.s
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La aranzada de 6400 idem idem=4a 44,719179 areas
‘La media fanega para aridos - & 27,272 litros.
La media arroba para vino==a 7,922 lilros.
dden para aceile==4 6;260 lilros.
La libra=4 0,460 de kilogramo.
:El metro==4 1.vara, 7 pulgadasy805-milésimas de linea,
El drea=4 143 115329 .varas cuadradas.
Kl litro para granos=2a 0,880 de cuartillo.
El-litro para vino=4a 2,020.cuartillos.
Idem para aceite=a 1 libra, 3 panillas y 937 mil.s de id.
El kilogramo=4 2 libras, 2 onzas, 42 adormes y 408
_milésimas de idem.

CANARIAS.

:La-vara==4 0,842 de metro.

-La fanega superficial de 7511 1j varas caslellanas -cuas=
dradas=a 52,482925 areas.

La media fanega para aridos de Santa Cruz de Tenerife

. L==4-51,530 litros.

El medio almud dela Cindad delas Palmas==4 2,750 litros.

El idem idem.de'la Guia de Canarias=a 2,840 litros.

La ar.” para lig.s de $ta. Cruzde Tenerife==4 5,080 litres.

ldemidem de a Ciudad de.las-Palmas=a 5,340 litros.

¥1 cuartillo de arrecife de Lanzarole=4a 2,460 litros.

El idem de la Guia de Canarias=4 0,995 de liiro.

La-hbra=4 0;460 de kildgramo.

El metro==4 1. vara, Gpulg.s; 9 Kneasy 64 mils. de idem,

El drea=4a 30,486 brazas.

Ll litro para granos de Santa .Cruz de Tenerife==a 0,766
de cuartilio,

ldemidem de la Ciudad de las Palmas=40,182 de almud.

ldem idem de la Guia de Canarias=4a 0,176 de idem.

Elid. paraliq.s de 8." Gruz de Tenerife=40,984 de cuarl.®

ldem de la Gindad de las Palmas=4 0,936 de idem.

Tdem de la Guia de Canarias=a 1,065 cuartillos,

‘1dem del arrecife de Lanzarote=4a 0,407 de cuartille.

Elkilog."=4 2lib.s, 2 onzas, 12 adarmesy 409 mil,s de id,
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‘CASTELLON.

iLa vara=34 0,906 de metro. :

La fanega superficial de 200 brazas:-reales, 6 sea de 1189
varas-cuadradas=4 8,310064 sreas.

‘La barchilla para dridos=a 46,600 litros.

El.cantaro para liquidos=a 11,270 litros,

La arroba para aceite=4a 12,140 liwros.

La libra==4 0,358 de kilégrame.

El metro=a' vara, 3 pulg:s, 8 neasy 821 mil,s de id,

Ll drea=3a 24,065 brazas reales.

El litro para grano=4 0,241 de-célemin,

ddent ;para liquidos=4 1,420 cuartillos.

ldem para aeeite=42 libras, 2 cuartasy 54% mil. de id.

El kitogramo=4 2 libras, 9 onzas, 2 cuartasy 313.milé.
Inas .de.adarme, ‘

CIUBAD REAL.

iLa «vfara::‘é 0,839 de metre.
{La fanega superficial de 9218 varas cuadradag == 3

64,595617 dreas. radas = &
La media fanega para dridos=4 27,290 litros,
La media arroba .para liquidos=4 8 litros.
ldem idem.para aceite=a 6,220 litros.
tLa libra==4 0,460 de kildgramo.
‘El metro==d 1vara, 6 pu‘lfr: 10 Tineas y 899 mil.s de id,
Bl drea=a 143,115329 varas cuadradas, e 1O
El litro para dridos=4 (0,879 de cuartillo.
:ddem para liquidos=4 2 cuartillos,
Idem para aceite=a 0,080 de arroba. ’
£1kilog.*=4 2 lib.s, 2 onzas, 12 adarmesy 409mil.s de id,

L Yemrme mmen)

CORDOBA,

La wara==4 0,8359 de melro.
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La fanega superficial de 8700 5/12 varas cuadradas=4
6.1,212287 areas, :

La sranzada de £ 256 3 varas cvad s=4 30, 727572 dreas.

La media fanega para aridos=a 27,600 lilxos.

La arroba parva Hquidos=a 14,310 litros.

La libra=a 0,460 de kildgramo.

El metro=4 1 vara, 7 pulgadasy 805 milésimas de linea.

E drea==4 145 115329 varas cundeadas. :

El litro pava granos=2 0,870 de cuartillo.

-ldem para liquidos=4a 1,962 cnartillos,

El kilog.° =4 21ib s, 2 onzas, 12adarmes y 409 mil.s de id.

D e

-CORUNA.,
La vara de 4 cuartas=4 0,843 de metro.
Idem id. de 5 cuartas=a 1,054 metros.
ldem id. de 6 cuartas=4 1,264 metros.
Elferrado superf.l de 900 varascuad.s==d 6,395841 dreas.
Idem id. de 625 id.=4 4;441556 areas.
Bl ferrado para trigo =4 16,150 litres,
‘ldem para maaiz=4a 20,870 litvos.
La cantara para vino=23a 15, 580 litros.
Idem para aguardiente==4 16,450 liros.
La arroba para aceite=4a 12,430 litros.
La libra de 20 onzas =& 0,575, de kildgrames.
Idem de 48 id.=4a 0,518 de id.
Idem de 16 id.=4a 0,460 de id.

El metro=4 1 vara de cuatro-cuartas, 6 pulgadas, 8 li-
neas y 456 wilesimas de id.

El drea=a 140. varas cuadradas, 6 pies cuadrados y 448,
milésimas de pie.

- Bl litro para trigo=a 1,486 cuartillos,

Idem para meiz==4a 1,150 cuartillos.

Idem para vino=a 2,182 cuartillos,

Idem para aceite==a 2,011 cuartillos.

Idem para aguardiente=2a 2,069 cuartillos,, )

El kilogramo==4 1 libra -(de 20 onzas); Jd4onzas y 785,
milésimas de id.

7%

Tdem==4 1 libra (de 18 onzas), 16 onzasy 785 mil.s de id.
Idem==3 2 libras (de 16 onzas), 2onzas y 783 mil.s de id.

CUENCA.

La vara=4 0,8559 de wmetro. ‘

La fanega superficial de 9216 varas ‘cuadradas =&
64,595617 dreas. ]

La media fanega para aridos==a 27,100 litros.

La media arroba para liquidos=a 7,880 litros.

La libra=4a 0,460 de kildgramo.

El metro=4 1 vara, 7 pulgadas y 805 mil.s de linea.

El drea=a 143,115329 varas cuadradas.

El litro para granos=4a 0,886 de cuartillo,

Idem para liqunidos=4a 2,030 cuartillos.

1 kilog.®==42lib.s, 2 onzas, 12adarmesy 409 mil.sdeid.

GERONA.

La cana=4 1,559 metros. , ,

La besana de tierra de 900 canascuad.s=4 21,874520 ir.s

El cuartan para aridos=a 18 080 litros,

El mallal para vino=a 15,480 litros,

La libra=4 0,400 de kilogramo.

El metro==a 5 palmos y 526 milésimas de euartos.

El area=4 41canas cuadradas, 9 palmos cuadrados §
224 milésimas de idem.

El litro para granos=3 0,%32 de mesuron,

Idem para liquidos=4 1,034 porrones.

£l kilogramo=4 2 libras y 6 onzas,

GRANADA.

La vara=3 0,8559 de melro,
La fanega de 9216 varas cuadradas=4 64,395617 areas.
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La -media fanega para aridos=4 27,550 lilrog:

La media.arroba para liquidos=4 8,210 litros,

La libra==4 0,460 .de kildgramo,

El:metro=4 vara, 7 pulgadas y805 milésimas de linea:
El drea==a £45,115529 varas cuadradas..

El litro para granos=4 0,878 de cuariillos

Idem: para. lignidos=4 .a,oM cuartitlos,

Ei kilog.’==42lib.s, 2 onzas, 12 adarmesy409 miks dedds.

——ges S . .

GUADALAJARA:

"La vara=2a 0,8359 de melro..

La-fanega superlicial de 4444 Yy varas - cuadradis=2:

31, 054985 -dreas.

La media fanega para dridos=a"27;400 lilros.

Lia media. arroba para. Jiquidos=4.8,210 litres..

La media arroba para aceile=2a 6,550 litros..

La libra=4:0,460 de kilégramo. .

El metro==4'1 vara, 7"pulgadas y 805 milésimas de linca..
El drea=a 145,1 15529 varas cuadradas,

El litre para -geeno=d"0,876 de-euartillo. .

ldem para hqum@s——a 2,314 cuartitlos.

ldem para aceite= d 1 libra; 3 panillas ¥ 874 mil.s-de ids.
Elkilog.’ =0a.21ib.5, 2 onzas, 12 adarmes y-409:mil.s de ide

Emmonsn sy gy,

GUiPUZCOAL

T vara=2a ;837 de metro. '
La fanegasuper(.!de 4900 varas cuad 's=a 34,5277 1 dr:®-
La media fanega para aridos=4a 27,650 litvos.
El medio azumbre para, hquu]os::a 1,260 litres.
La libra, de 17 onzas=4a 0,492 de kdo I FAILO.
I‘*lmeuo__a tvara, 7 pu!gada« 7129 milésimas de linea.
Kl drea=a 142 varas cuadradas, 6 pies cuadrados y,

670 milésimas de idem.
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El litro para grano:a 1,157 chillas,
Idem para liquidos=4 1,587 cuartillos. .
El kilégramo=2a 2 libras y 557 milésimas de onza,

HUELVA.
La vara=a 0,8359 de metro.
La fanega superf.! de 5280 varas cuad.s=23%86,893525 ar.*
La medla fanega pura aridos=a 27,531 litros,
La media arroba para lignides=a 7, 890 litros.
La libra=a 0,460 de kildgramo,
El met:o——a 1 vara, 7 pulgadasy 805 milésimas de linea,
El area=2a 43, 115529 varas cuadradas,
El litro para granos=a 0,872 de cuartillo.
Idem para liquidos=4a 1 014Jarr0s.
Elkilog.’=2a 21ib.5, 2 onzas, 12 adarmes y 409 mil.¢ de id.

b T

HUESCA,
La vara=2a 0,772 de metro,
La fanega supelf | de 1200 varas cuad.f=2a 7,151808 ar.s
La ﬁnega para aridos=a 22,460 litros.
El cantaro para liqu: dos=a 9 980 litres.
La libra=4a 0,531 de kilégramo.
Idem para aceite=a 0,370 de litro,
Idem para d"uaxmente—é 0,360 de litro.
El metro=a 1 vara, 886 milésimas de tereia,
El area=a 1 almud 67 varas cuadradas, 7 tercias cuas
dradas y 108 milésimas de idem.
El litro para granos=a 0,534 almudes.
Idem para liquidos=4a 0,802 jarros,
Idem para aouaxdxente.—d 2,778 libras.
Idem para aceile==4 2,703 hbras.
El kllog. =4 2 libras, 10 onzas, 3ar ienzosy 9 mil.* de id,

10
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JAER.

‘La vara=10,839 demsiro. , -
:La fanega superficial de-8963 -varas cuadradas ‘castelia-

nas=4'62,627812 areas,
‘La smedia fanega-para dridos=4 27,370 Titros.
:La media:arroba para vino==% 8;020 litros.
:1dem-idem para aceite=4a 7,120 bitros.
:La libra=24"0,460 de kilégramo.

‘El' metro=4 tvara, 6 pulg:s, 10 lineas-y:89% mil:s de-id.
‘El drea=4 -443,115529 varas cnadradas.

‘Bl litro para granos=1 0,877 de-cuartillo.

Idem para liqu.dos=4a 1,995 cuarlilles.

Idem para aceite=4 1,896 libras
Elkilog °=4 21ib.s,2 onzas, #2adarmes:y 409 mils deid.

A ———

"LEON,

‘La vara=4 0,8359 de wetro. ‘

La hemina superficial de: t344 4/5 varastcuadradas pa-
ra lierras de secano=2a 9,394133 dreas.

Idem idem ‘de 896 2y idem:idem para idem -de rega-
-dio==4 6,262238 -drens.

Idem para dridos==a 48440 litros,. -

La media cantare para hquidos==4"7,920 litros.

La libra=4 0,460 de kilégramo,

C oy
‘El melro=4 1 vars, 7 pulgadas y 805 mitésimas de linea.
El srea=4 143,115329 varas cuadradas
El litro para granos=4 0,883 de cusriillo. (
Jdem para liquidos=4 2,020 cuartillos. o
Elkilog.’=4 2 lib.s, 2.0nzas, 12adarmesy 409 mil.s de.id.

‘LERIDA.
La media.canazaimz.%g;ide,inet;ro.,‘ U
R} jornal superf.) de 1800:canas.cuad:s =4 43,580448 ar.s

e
Lamedida de tres enarfanes para #ridos=4 18,540 litros.
El ceniaro para vino - a 11,3580 litros. ) '
La libra=a 0,401 de kildgromo.
Bl metro—4 5,141 palmos:
El drea=—3 41 canas cuadradas, 19 palmos-cuadrados yv
387 milésimas de idem: ‘ ‘
£l litro para-granos=—i 1,309 picolines.
Idem para liguidos==1 1,854 porroues..
El kilogramo==4 2 librss, b onzas, 5 cuarlas,, 2 arpens:
§ 8U3. milésimas-de idém., . '

LOGRONO. .
La vara=4.0,857"d& meiro.
La fanega supe:ficial de 2722 varas-casiellanas - cuadrae-

das==4 19,01%626 .dreas.

La n.edia fanega para éridos==8 27,470 litros. .

La cantara para Hquidos=d 16,040 litros. .

La libra==4 0,460.de kilogramo,

Elmetro==a {"vara.Tpulgadas y 129 milésimas Je linea..
El drea==3 142 varas.cuadradas, § pies cuadrados y 670

milésimas de.idem. '

El litro. para: grano==4 0,874 de cuartillo. .

El litro para-Jiquidos==4 1.995 cuartillos..

Elkilog,"=421ib.3, 2 onzas; 12 adarmes y 409 mil.s deid..

OO s e s

LUGO.
La. vara-de 4 cuartas=4 0,855 de metro. .
Idem de 5 cuarlas=a 1,069 melres..
Idem de 6 id.=3a 1,282 melros.:
El ferrado-superticial de.625.varas:castéllanas-cuadradas:
=4 4,567107 éreas..
Idem para sridos=% 45 130 litros.
El cuartillo para Hquidos=3 0,470 de litro..
La libra de %0 onzag=4 0, 573 de kilégramo..
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Idem de 18 id.=
ldem de 16 id.=

Elmetro="1 vara de 4cuarl.s, 6 pulg.ty 105 mil.s de id.

Bl srea==3 445,115529 varascuadradas.

El litro para granos==13 0 076 de ferrado.

Idem para liquidos==a 2,128 cuartillos. .

El kilogramo==3 1 libra de 20 onzas, 2 cuarleronesy
681 milésimas de id. :

El kilogramo==4 1 libra de 48 onzas, 14 onzas y 904
milésimas de id.

El idem=4 2 libras de 16 onzas y 783 milésimas de onza,

" MADRID.

0,516 de id.
0,460 de id.

)
3
k]

La vara== 0,843 de melro. _

La fanega superficial, llamada marco de Madrid de 9400
varas cuadradas de Burgos==4 54,238121 éreas.

Si las 9400 varas cuadradas se miden con la vara de Ma=
drid, la fanega entonces seri==h 54,821801 areas,

La media fanega para #ridos=4 27,670 litros.

La media arroba para Hgwdos=ia 8,150 litros.

La libra=1 0,460 de kildgramo.

El metro="31 vara, pulgadas, 8 lineasy 456 mil.s de id.

El area=—4 143,115529 varas euadradas.

Siendo la vara de Madrid, el drea seri==a 140 varas cua-
dradas, 6 pies cuadrados y 448 milésimas de id.

El litro para granos=4 0,867 de cuarlillo.

Idem para liquidos=4 1,963 cuartiilos.

El kilégramo=4 2 libras, 2 onzas, 12 adarmes y 408
milésimas de- id.

MALAGA.

—

La vara=a 0,8359 de melro.
La fanega supert.! de 8640 varas euad.s==i 60,570891 dr.*

La media fanega para aridos=a 26,970 litros,

La media arreba para liqu'dos=4a 8,530 lilros.

La libra=4 0,460 de kilogramo.

El metro=4 1 vara, 7 pulgadas y 805 milésimas de linea,

Kl drea==1 143,115529 varas cuadradas, “

El litro para granos=4 0,880 de cuartillo,

ldem para liquidos=a 1,921 cuartillos.

Elkilog.® =42 lib.s, 2 onzas, 12 adarmes y 409 mil.sdeid.
MURCIA,

La vara=4a 0,8559 de melro.

La fanega superf.! de 9600 varas.enad.s==4 67,078763 ar.3

La media fanoga para aridos=4 27,640 litros.

La media arroba para viro==1 7,800 liiros

La libra=—4 0,460 de kildgramo.

El mefro==3 1 vara, 7 pulgadas y 805 mil.s de linea.

El ¢vea==a 143,115529 varas cuadradas.

El litro para granos==d 0,868 de c-arlillo,

Idem para liquidos==2 2,051 cuartillos. :
Elkilog.’=a2lib.s, 2 onzas, 12 adarmes y 409 mil s de id.
CRENSE,

La vara de 4 cuartas=a 0,8539 de¢ matro,

Idem de b id.==a 1,0449 melros,

Idem de 6 id.==11.2558 melros. A

El ferrado superfical de 900 varas castellanas cuadras
dus==h G,288655 areas.

La csbadura de 625 varas cuadradas==34 567107 éreas,:

El ferrado para medir granos=3 13.£80 litros.

El colmado para melir maiz=4 18,790 liiros.

La centara para liquidos=a 15,960 litros. .

La libra de 26 onzas=4 0,574 de kilogramo,
Idem de 18 onzas==2 0,516.de id, '
1dem de 16 id.==a 0,460 id.

El metro=4 1 vara, 7 pulgadas y 805 mil‘.vS de liziezig



Eli dnea=cd £45,115529 varas castellonas: enadradas..
Bl litvo para. pronos=4 1,729 copslos.

Idem pura maiz==a 1.277 copelos.

Idem para liguidos=a 2,256.cuartillos..

Bl kildgramo==4a. { likra de 20 ouzas,. 14 onzas v 843

milésimas de onza
Bl id.==a 1 libra de 43 onzas, 16 onzasy 845 mil.sde-onza.

Elid.==4 2libras’de 16.0onzps,2 onzns.y 783 il >de: onzas..

OVIEDO.

La vara==3 0,8359:de metro.

El:dia de bueyes, ¢ sean, 1800 varas. cuadradas=4&:

12,677269 ureas..

La media fanega asturiana para aridos=4 37,070 litros.

La cantara para liguidos==a 18,410 litros.

La libra=a 0,470 de kilogramo.

El melro=4 1 vara, 7 pulgadasy. 305 mil.sde linea. .
Bl area==h 143,115329 varas cuadradas,

El litro para granos==4 1,726 enartillos,

Idem para lHyuides=a 4,758 cuartitlos.

El kilogramo==4 2 libras, 2 onzas, 12 adarmes.y 409

milésimas de id..

O e s

PALENCIA.

Lia vars==4 0,8359 de. metro.

La oheada- de lierra. de 7764 Vg, varas.cuadradas =4

53,851876 dreas.
Lamedia fanega para.éridos=4 27,75 litros..
La media eantara para;liquidos=4 7,880 litros,
La media arzoba pora aceite=a 6,120 lilvos..
La libra==4 0,480 de Lildgramo,

e

El'metro=3 1 vara, 7 pulgadas y.805 mil.s-de linea..
El ¢vea=2a 145,115529 varas-cuadradas.

El litro para granos=2 0,865 de cuartillo,

Idem para.liquidos==a- 2,030 cuaruillos..

i)
dem :para-aceite=4 2 943 libras. '
Bikildgramo==1 2 libras, 2 enzas, 12 adarmes 'y 409
apilés.masde-dd.

. s

PAMBLONA.,
‘La vara==1 0,785 de meire.
“La arrobada superticial de ‘1458 varas-cuadradas =4
8.984560 sreas. ; .
"Bl robo para aridos==3 28,130 litros.
El céntaro povaliquides==4 11,770 litros,

La libra=4 0,372 de kilogramo,

Idem para aceile==a 0,410 de'idem.

‘Elmetro=4a1 vara,7 pulg.s, 10 lineas, y 5318 mil.sde idem,
El drea==4 462 varas cuad s, 2 pies cuad.2 y506 mil.s de id.
El litro para granos==a 0,569 de almud,

‘El idem para vino==4 {p:nta, 1 cuart.”y 438 mil.s de id.

‘Idem para aceile=a 2hb.5, 4 cuarteren y756 milis deid,

(Bl kilog."=4 2 libras, $onzas,; 2 ochavas.y 64 mil.s ' de id.

'PONTEVEDRA,
‘La'vara de 4 cuartas=40,8359 de metro.
ldem de 5 idem=4 41,0449 metros,
Idem de 6 idem==4 1,2558 metros, )
E| ferrado de semhbradura de 900 varas “ciadradas ‘cass
ellanas=a 6,288635 dieas, .
‘Bl idem:para trigo=2 15,589 litros,
Elidem para maiz=4 20,860 litros.
El medio canado para liquidos=4 16,550 litros.
La libra de 20 onzas=14 0,579 de kiiégramo,
ldem ‘de 18 onzas=a 0,52t de kildgramo.
Jdem de 46 idem=4a 0,460 de idem.
'El' metro=a 1 vara, 7 pulgadas'y 805 milésimas-de-linea,
El area=4a 143,4155%9 varas-cuadradas.
‘El litro para trigo=4 0,770 de conca.
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ldem para maiz=1 0,575 de conca.

Ydem para liquidos==1 2,080 cuartillos, :

Ef kilogramo=1 1 libra de 20 onzas, {4 onzas, 8 adar.
mes y 677 m:lésimas de idem.

Idem==1 1 libra de 18 onz=s, 16 onzas y 542 mil.s de id.

Idem=4 2 librasde 10 onzas, 2 onzas y 783 mil.s de onza.

SALAMANCA.
La vara==4 0,8559 de metro,
Lafanegade Lierra de 9246 varascuad.s==564,595517 ar.8
La media fanega para dridos=4a 27,290 litros.
El medio cantaro para hiquidos=4 7,990 litros.
La libra=4a 0,450 de kilégramo.
El metro==a 1 vara, 7 pulzadasy 805 milésimas de linea.
Eldrea=4145,115329 varas cuaadradas.
Ellitro para granos==a 0 879 de cuarlille.
ldem para liquidos=4 2.003 cuartillos.
Bl kilog."=421ib.s, 2 onzas, 12 adarmesy 409 mil s deid.

WeOma0ry ame—

SANTANDER.
La vara=4a 0,8559 de melro,
La fancgasuperl.! de 9216 varas cuad.5=3 64,395617ir.5
La media fanega para aridos==4 27,420 lilros,
La media cénlara para liquidos=4a 7,900 lilros.
La libra==a 0,460 de kilagramo.
El metro=41 vara, 7 pulgadas y 805 milésimas de linea.
El area==a 145,415529 varas cuadradas
El litro para grano=4 0,875 de cuartillo.
Hdem para liquidos=a 2,025 cuartillos.
Elkilog.’=4a2 libras, 2onzas, 12 adarmesy409mil.sdeid.

Fnarmparman So—

SEGOVIA,
La vara=4 0,837 de melro,

31

“Ea obrada de {ierra de 400 estadalss cua&rados-«é

39,503966 areas. _
Ea media fanega para aridos=& 27.500 litros,
La media arroba para liquidos=4& 8 lilros.

"La libra==4& 0,460 de kilogramo.

El metro=4 1vara, 7 pu&gadas y 129 milésimas de linea.
Bl drea==a 145,115329 varas cupdradas

El litro para granos=4a 0,879 de cuarlillo.

ldem para lxquxdos—.a 2 cunartillos.

El kildg.’==a 2lib.s, 2 onzas, 42 adarmm y 409 mils deid,

ey w— —.

SEVI‘LLA:_,.‘ e

La vara==40, 8.359 de- metro. :

La favega supe:f' de 8507 13/16 varas. castel.s cuad.s=
59, 447248 arcas.

La aranzada de G806 * varas castclhnas cuadxadas«a
A7,6577499 areas.

La media fanega para dridos==A 27,350 litros,

La arrcba para liqaidos=4a 15,660 lijros,

La libra==a 0,400 de Eulonmmo.

o

El metro==41 vara, 7 pulgadasy €05 milésimas de linea.
Bl drea==d 140,114,29 varas cnadradas.

El litro para granos=4 0, 818 de cuartillo. .

Idem para hqm.ms:xd 9,043 cuartitlos, ‘

El kilog.*==4 21ib.3, 2 onzas, 12adarmes y ’{)de sde xd.'

. q——’,.-o—m

gOLIA,
La vara= é 0‘,,8559 de melro. S .
La fanegr suporficial de 3200 varas cuadradas=4&
22, doJ.)eH areas. ’ ‘
La media fanega para aridos=4 27,570 litros,
La media céntara para liquidos=3& 7,900 lilros.
La tibra=4 0,460 de kilogramo, ’

1L
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El metro =4 { vara, 7 pu'gadas y 805 milésimas de hnea.

El area=2a 115,115%29 varas cundradas

El litro para granos=a 0,8.1 de cuartilo,

Idem pora iquidos =5 2,025 cuartifos.

hl kilogramo=3a 2 libras, 2 unzas, 12 adarmes y 408
“iulésimas de idem.

TARRAGONA,
La media cana=4 0,780 de met o,
La ¢rna derey superlt de 2500 varas cmi.s_—a 60,84 ar.»
La media coattera para arrdos==a 35,100 hires.
La armna para iquid ss==3 54,660 [dros,
La siuquena para aceile==a 20,450 liros,
La libra=a 0,400 de kilograwo.
Kl metro=4 5,128 palmes.
El drea==1 41 canas cuadradas, 5,840 palmos cuadrados.
Kl litro para granos=3a 0,164 de coran,
ldem para hqmd w==a 1,923 dejoiron,
Idem para seeite==a 0,242 de cuorial,
El kilogramo=a 2 libras y 6 unzus,

" TERUEL.

La vara==4 0,763 de melro

La fanega de ticera de 1600 varas castellanas cuadra-
das==a 11179795 areas.

La fanega pura aridos==a 21,400 litros,

El medio cantaro para hiquidos=a 10,960 litros.

La libra==i 0,567 de kilégramo.

£1 metro=4 { vara y 502 milésimas de idem.

El drea=a 145,115529 varas cuadradas.

El litro " para g granos=3 0,047 de funega.

Idem para iiquilos=: 0,044 de cataro.

Bl kilogramo==a 2 librus y 725 milésimas de 1dems

, 83
TOLEDO.

La vara=4a 0,857 de melro.

La fanega mperl.cwl e 400 mhd'ﬂm 6 sean 5377 7/9
‘varas caslelanas cuadradus=4 37, h76557 areas

Idem idem de H0O estadales 6 -ean G722 2y varas cas~
tellanus cuadradas = & 46, 790606 dreas

La media fanega para avidos=ia 27,75 litros.

La media ¢ntara para liquid-s==a 8,120 litros,

La media arroba pars agcite=a 6,250 litros,

La libra==& 0,460 de kndgrauio.

El metro=34 1 vara. 7 pulgadas y 129 milésimas de linea.
El drea=a 113, 115529 viras v adas

El litre pura granoss==4 8,865 deenartillo.

Idem para !u;mdnswa 1,970 cuartitlos.,

ldewm para aceite=23 2 tibras

El kilog.Y=a 2 Lib.5. 2 onzas, 12adirmes y 409 mil.sde id,

omdmnre cusns

VALENCIA,
La vara=2a 0,906 de metro
La fanegn superticial de 1012 % varas valencianas ecuas
dradas=4a £,510961 areas
La barchilla para drides=d 16.750 litros.
Bl cantaro para ving=4a 10,770 itros,
La arroba para aceile=a 11.930 li.ros.
La libra==a 0,555 de kilogramo.
El metro=41 vara, 5 pule.s, 8 lineasy 821 mil.s de id.
Bl area=24 24,0065 brazas reales
El litro para granos=a 1,995 d» cnartillo,
ldem para hquuiOs 5 1,486 cuarli fos.
ldem para aveite=a 0,355 de azun bre,
El kilog.*==4 2 libras, Y onzas, 3 cuartas y24 4 mil.e de id.

50 R, W)
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VALLAﬂDOL!D.

Ta wara=4 0,0559 de rreUb ’ ‘

Le o‘m‘ada superficial de 640 est a{}alps b sean 6666 /” :
eras cuadradas=4a 46, BU2478 dreas

L« wetia fanega para arides=a 27,590 litvos;

Lo media-centara para tf quumha 7,620 litros.

Lo librs==d 0,464 de kildgrame.

Y1 metro=4 1 vara, 7 pulgadasy 805 mils de hrxea.

Fi drea=d 143, 115529 varas cus d:adds :

Yl litgo pora gronos=2a ¢,876 de eusrtilo,

hwn‘ para i:qmdos:a 2,0 4() (‘ m"m!oa ‘

£ kilég =42 1ib.s, 2onzas, 12adarniesy 469 mil.sde i,

VIZCAYA—BILBAD,

La vara=4-0,8359 de melro.
La peonada kutemual de 544 4p varas -cuadradas=a

3,004236 drcas.
Lamedia fonega pera ‘HldOS::ﬂ 28,460 htros.
La media azumbre pare Ry
La media arroba para '\(eue-L 14.’0 lx‘lros.
La fibro=4¢,40% de 1\110"!81ﬂ0.

Elmetro=4 1 vara, 7 plﬂ"adas y' 805 milésimas de linea.

El drea=a 145,1 §5520 varas cuadradas,

¥l litro para grano os==4 0,241 cclemines,

Jdem para liguides=4 1,802 cuartilos. '

Idem pora aceite=a 1 hb*a, % cuarterones y 037 mxlmh
mas de ochava. ) )

Flkildg. =a 2 hbms, 15 adarmesy 377 mil.s de idem.

‘ZAMORA.

La vara=4a 0, 8.;’39 de metro. ,
Lafanega mpexf 1de 4L00 varas cuad.s=4 55,5365834 dres
1a medxa fanega paxa dridos==a 27,040 it

A
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'El medio ¢aritaro para Hyiillos=a 7,980 litros. -
La libra=3 0,460 de kildgramo.

El metro=3 { vara,7 pulﬂadas y 805 milésimas de hnea.
‘El drea=4 145,115529 varas cuadradas

‘Ellitro para granos==4-0,868 de cuartillo.

Jdem para llquuios—_—:a G{)a cuariilios. 4.
Bl kilog.2=42lils, 20nzas, 12 adarmes y 409 mxl“” dé 1&L

e L)

ZARAGOZA.

Lavara=a0,772 de metro.

~

"

‘Bl cuartal superficial de 400 varas arafronesas cuadra- ,

das==8 2,343956 aveas.

La fanega-para-aridos=4 22,420 litros.’

El cantaro para vine=4 9,940 litros,
La arrobapara aceite==4 13,930 litros.
Idem para agvardiente=34 13,550 litros.

‘La libra==4 0,350 de kildgramo.,

pa—,

El'melro=a 1 vara, 10 pulg:s, 7 neas y 585 mil.¢ de id.

El drea=24a14 almud, 67 varas cmd s y790 mil.s de xdem.
El litro para granos=4 0,585 de almud. ?
Tdem para liquidos=4 1,61 5-cuartillos,
Idem para aceile==3 2 584 libras. S
Idem para aguardienic=4 2,701 librag, = -

dEl Kilog.*==4 2 libras, 40 onzas, i- cumto v 57i mxlearmas

de adarme.
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Equivalencias de las pesas y medidas mas prineipales

de algunas nociones,

mscscumgs.

"PORTUGAL,

——

La varalineal=23 1,094 meiros

La dem cuadrada =4 1,194850 metros cuadrados.

El alinude=a 16,744 litros.
La hbra=4 0, 4542 de k:6zramo.
La lanega=4a 51,950 liLros,

T ey w—y

FRANCIA,
El ana=4a 1,190 metros.
Idem cuadrada=a 1,41 100 metros cuadrados.
Bl Loissean =+ 12,677 litrus,
La pinte= 0.951 de litro
La libra=4 10,4895 de kidgramo,

INGLATERRA,
La yarda 6 vara lineal=a 0,9144 de metro,
La idem cundrada= 0,830137 de welro.
El gallon==it 4 545 Dirox.
El bushei=a 76,3477 litros,
Lahby'u (ﬂ‘ygi‘&r’ du imis“_: ' (),"532 de k“()grﬂmﬁo
La libra (roy)==s 0,3741 de kiiogramo,

INFORME
DEL FIEL-ALMOTACEN DE ESTA PROVINCIA.:.

m— e

Hoy que tan: necesario es el difundir los: conocimien- -
tos sobre el Sistema mélrico-decimal de un modo préace
tico mas que tedrico; esponiendo eon claridad y precision
las operaciones que de una: manera geuncral. en lo que
cabe, se deban verificar para llevar los resultados obte.
nidos. en el antiguo Sistema. al métrico-decimal, & fin de
hacer menes, sensibles las dificultades que naturalmente
acompaiian al adoptar nuevos sistemas ue anulan por
completo-practicas tan: antiguas. como. arraigadas: en
estas circunstancias: me ha sido presentado por su autor
D. José Bodriguez Cano. un- tratado: sobre el Sistema
mélrico-decimal; en el que ha sabido reducir 1a parte
tedrica en los. limites de lo-.convenienle para su preci-
sion -y buena. inteligencia, desarrollando en.la. parie
practica con bastante habilidad: y conocimientos- una
coleccion. de problemas. con cuya: comprension. bastan
para reselver cuanlas: cuestiones-puedan presentarse en
la, aplicacion: del nuevo-Sistema;. esto, unido & las: tablas
de reduccion, asi como &la.del' nuevo Sistema. moneta-
rio; y otros. muchos.dalos: de. gran: utilidad,  componen
un tratado: que: viene & liénar las exijencias que. dejo

"sentadas al comenzar este jiicio.:

Concluyo dande las gracias al autor por la deferencia
querme ha mostrado, ofreciéedole con la mayor since.
ridad mis.servicios,.carrespondiendo asi & las consides
raciones que me merece; como tambien 4 mis buenos
deseos: para con. lodos los. que. emprenden senda tan
landable cual  1a.suya.:

Orense 8 de Febrero de 1868.—Juan Jacoso GaLvo,
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Lineas. Dice. Jebe decir.
2.° ejemplo ds |
dmdxr 0,76 de divisor .. 0,16 -
15 por denominador por el denominador
20 Maltipleso .~ Matiplos y

En la division .  varss cuadradas

8,968 escudoa centidrea |

125000
5 miligramos |
12, 889549
464,.. 65459. -

media décima 0,5

Madrid 9400
Oviedo Libra 0,470 -
Pamplona Bl metro 1 vara, 7 pulgadas .
Salamanca 6’1‘.)95017 )
Toledo 46,790665
Valencia 0,995 "o cuartillo
Inragoza 0,585 de almud

o

varas citbicas
0,131 .de  escudo
1230
5 miigromes |
'12,880549
462,2654
1 dés, ——[Omllsdeeac. '
5 milésunas
4900. .
0,460
4 vara, 9 pulgadas
B4.505647
46,970665
0,955 de cuartillo
0,535 de almud.



